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Az alsó-idecsi eset.
Budapest, jan. 22,

Maros-Torda vármegyének Alsó-Idccs 
nevű községében a tagosítás alkalmával a 
nép valóságosan fellázadt, megtámadta a 
csendőröket, a tagositó bírót kiverte a 
községházából. A megtámadott csendőrök 
fegyverüket használták. Egy ember meg­
halt, tizenkettő pedig súlyosan megsebe­
sült. A hatóság kénytelen volt a községbe 
katonaságot küldeni. Három nap előtt e 
rövid hírrel számoltunk be a valóságos 
népdrámának tekinthető székelyföldi tago- 
sitási eljárás egyik megdöbbentő mozza­
natáról. Tegnap Maros-Vásárhely egyik 
képviselője Sebess Dénes interpellálta meg 
e szomorú eset tárgyában a földmivelés- 
ügyi minisztert, ki adott válaszában a 
Sebess Dénes által felhozott vérengzésről 
szóló híreket túlzottaknak nyilvánította 
ugyan, de Ígéretet tett, hogy a tagosítá­
soknál előfordulható visszaélések meg­
szüntetésére szükség esetén a törvény- 
hozást is igénybe fogja venni.

Ma részletes jelentés fekszik előttünk 
az alsó-idecsi esetről. Bár szomorúsággal 
tele szívvel, de kénytelenek vagyunk kon­
statálni, hogy a róla elterjedt hírek egy­
általán nem voltak túlzottak. A halva,

vagy nehéz sebben fekvő áldozatok csen­
des kedélyű, békés természetű és törvény- 
tisztelő szászok voltak. Azt sem mond­
hatja tehát senki, hogy az a makacs ur- 
gyülölct és kihágásokra hajlandó erőszakos 
természet provokálta ez összeütközést, 
amelylyel némelyek szeretik megvádolni a 
nehéz sorsával elégedetlenkedő székely 
népet, vagy hogy kívülről gonosz bujto- 
gatás üszkét dobták a nép közé, mint 
ahogy hajlandók vagyunk elhinni, vala­
hányszor csak a román nép részéről for­
dul elő ehez hasonló kihágás.

Az eset oka régi történet, mely fájda­
lom, amint látszik, még sokáig uj marad. 
A községbe szakad egy idegen birtokos és 
170 hold szerteszét fekvő birtokot szerez 
a község határában. A 3—5 holdas bir­
tokok százai sorában nagy birtok. Tulaj­
donosa ennek következtében sok mindent 
kivihet a községben, — kiviheti a tagosí­
tást is, mert ebben a kérdésben nem a 
nép akarata, hanem a holdak száma 
dönt. A nép azt hiszi s talán nem is 
oktalanul, hogy az uj birtokos csak azért 
buzgólkodik a tagosítás mellett, hogy gaz­
dagsága és befolyása segítségével jobb 
földdel cserélje ki birtokát. Mi tanította a 
népet erre a gyanakvó bitre? Az élet s 
annak számtalan tapasztalata, amely az ö

szűk felfogású agy velejében mintegy ál­
landósította azt a gondolatot, hogy min­
den, mit az urak gazdasági téren a tör­
vény nevében végrehajtatni akarnak, csak 
arra való, hogy öt megfizettessék, élet­
módjától megfoszszák és koldusbotra jut­
tassák.

A halott nem támad fel. A nehéz se­
besültek vagy meghalnak, vagy egész él­
tökben dolog-tehetetlen nyomorékok lesz­
nek. Ezen nem lehet már változtatni. De 
lehet és kell tenni arról, hogy többé ilyen 
eset ne ismétlődjék. A földmivelésügyi 
miniszter kötelessége erről tenni. A minisz­
ter Ígéretet is tett. Nekünk azonban éppen 
ez ígérethez van némi szavunk, mert mit 
is mondott a miniszter ? Ha jól értettük, 
azt mondotta: a tagosítás! ügyek törvény­
hozási utón való rendezését illetően tár­
gyalásokat folytatott az igazságügyminisz­
terrel. Egyetértőén meg is állapították, 
hogy micsoda elvek szerint intézzenek a 
különböző testületekhez kérdéseket a tago­
sítás! törvények esetleges módosításának 
szempontjából. Ezek a kérdöpontok szét­
mentek a törvényhatóságokhoz és a gaz­
dasági egyesületekhez. Amikor a feleletek 
beérkeznek, akkor az igazságügyminisz­
terrel tanácskozni fog és reméli, hogy

Az utolsó Aknay.
— A Magyarság eredeti tárcája, —

Irta: K. Siiaó Ferenc.

Aknay Miklós miniszteri tanácsost holtan lel­
ték a Per je melletti vadonban. Homloka szót- 
roncsolva, feie vértócsában feküdt. Épp úgy fe­
küdt mellette a finom angol munkájú Wesson 
revolver, mint annak idején a durva karabély az 
öreg Aknay Miklós ezredes kapitány mellett, kit 
ugyancsak a Per je melletti vadonban leltek meg 
katonái.

Akknr még ugyan hátul jártak a századok a 
sorban, s vitézlő Rákócy fejedelem marakodott 
serege romjaival a német hordák ellen. Akkor 
is azt mondották, mint most, hogy önmagát gyil­
kolta meg. Hazugság volt akkor is, most is. Mind 
a két Aknayt, az őst és az utolsó unokát a vad 
perjei erdő zugó fái ölték meg. Igaz-c, ncm-c,ón 
már ezt így hiszem !

-k
Lctünőben volt a fényes üstökös. Villámszóró 

fejét meghasogatták, sugaras farkát megtépázták 
a német varjuk. A csillagok is elszélcdtck, eltü­
nedeztek, amint elközelgő a fényes bécsi nap. 
Nem a diadal után haladt már az üstökös, ha­
nem bolyongott kétségbeesetten amerre űzték — 
szerte. Nem világosságot hintett maga körül, ha­
nem fol-lellobbant, mint a kialuvó liiz. fény 
csak az voll, mit a felgyújtott falvak üszke ve­
tett, s az a fény, amit a kétségbeesés dühe lob- 
bantott fel az utolsó küzdők szemeibe. A riadó 
hangjai nem viszilangzottak sem északon, sem

délen a Kárpátok szirtjei között. A Magurán nem 
lobogtatta a szél a fejedelem lobogóját, csak a 
sötét ösvényeken hangtalanul lopódzott a tépett 
magyar farkas, hogy beálljon martalórnak, vagy 
németnek.

A síkon pedig gyülekeztek a nemes urak, se­
lyemben, bársonyban, hogy annál drágább legyen 
a szabadság ára. Nem vérben mérve, hanem 
aranyban, ezüstben, jószágban, kutyabőrben. 
Végigzugott egy tompa moraj

Éj jel van.
Elhitte mindenki s éjjel lett, sötét, rideg éjjel.
A perjei kastélyban Aknay ezredes kapitány 

nagy vendégséget hivott össze, összegyűlt ott 
annyi német gróf és herceg, hogy akar uj Né­
metországot lehetett volna csinálni. Összezördül­
tek a billilcomok s a széphangu Millcrand kapi­
tány felolvasta a német generális levelét, mely 
elmondotta, hogy a rebellis Rákóczy már a len­
gyel hegyek között eszi a havat s hogy Aknay 
ezredes uram olyan nagy kincset kap hűsége ju­
talmául, amennyit lovastól sem nyom ' Mar pe­
dig a lova derék nagy mogyorópej volt! Megint 
összezördültek a kelyhelc, billikomok s folyt a 
bor. akár a magyar farkasok utolsó vére . . .

Ebéd után Aknay ezredes kiment, megszellőz­
tetni mámoros fejét. A kert végében már kezdődött 
a vadon. Jó és sok volt a bor, csak ment a hüs 
tavaszi levegőben előre.

Tavasz közepe volt. Dusán rakva zöld lomb­
bal minden ág. Még a föld mélyéből is duzzadt 
kifelé a zsendülő tavasz ereje. Az egész föld 
szive mintha mámoros erőtől, ifjúságtól dobbant 
volna meg.

Aknay körülnézett a tavaszi erdőn s egyszerre

mintha minden zugás emberi hanggá változott 
volna, a mormoló erdőből csendes moraj zú­
gott fel:

— Rákóczy!
Aknay ezredes bátor eniber, mindenki tudja, 

beleorditotta a semmibe:
— Ki az? Ki meri ezt a nevet mondani.
Száz hang süvöltött vissza:
— Ki? Én? Mi! Mindnyájan! Áruló, áruló.
Kétcsövű karabélyát kapta elő az ezredes, 

egyik csővel belelőtt az erdő szivébe.
1 Tomboló viharral zúgott vissza az erdő:

Szabadság gyilkosa 1 Áruló, áruló !
Az ezredes megingott, karabélya még egyszer 

dörgött s ott találták holtan vitézlő német ba­
rátja!.

A perjei erdő mohón szitta magába első 
urának a vérét.

*

Mikor a fiatal Aknay Miklós, idősebb Aknay 
Miklós képviselő fia, a minisztériumban meg­
kezdette pályafutását, mindenki azt mondotta, 
hogy nagyjövőjü ember s olyan zseniális teje 
van, milyenre nem emlékeznek emberemlékezet 
óla. Pedig az ifjú nagyság ekkor gondolkozott 
először azon lázas álmaiban, hogy mit fog csi­
nálni, ha neki nevén kívül mást is kell papírra 
vetnie. Pedig e lázas éjszakák csinálták meg 
neki a jövőt. Mert az első félévtizedben csinált 
annyi íángészre valló ostobaságot a. miniszté­
riumban, hogy protektorai egyhangúlag konsta­
tálták :

— Ha a fia kiforrja magát, miniszter lesz.
Az újabb idők társadalmi életének naplói 

élénken meg vannak telve Aknay titkár, majd 
fogalmazó ur tetteinek leírásával.
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annak alapján aztán esetleg törvényjavas­
lattal is jöhet a törvényhozás elé.

Ezt az eljárást mi nagyon hosszadal­
masnak tartjuk. Hogy a székelyföldön dívó 
jelenlegi tagositő eljárásnak micsoda hi­
bái vannak s e hibákat hogyan lehetne 
elkerülni, nem szükséges még ezután 
hosszadalmas tanácskozásokat folytatni.

í,:.cgcSZ KiS SZékciy ifuuttiöiii Íüglíilko
zik, még pedig bámulatos egyértelműség­
gel e hibák mcgállapitásával. Nem a ta­
nácskozásra, hanem a cselekvésre, még 
pedig gyors, erélyes és igazságos cselek 
vésre van a székelységnelc szüksége. A 
pusztuló, szétzüllő és kivándorló szé­
kely nép sem tanácskozik hosszasan^ 
hanem cselekszik gyorsan úgy, amint sa­
ját nyomorúsága parancsolja, mikor a 
kezébe veszi a vándorbotot, mikor lelké­
ben viharja dúl annak az ur-gy ül ölelnek, 
amelynek gyújtó szikrája nem egyszer 
lobbant ki és porzsolt oly módon, mint a 
jámbor szászok kétségbeesett elkeseredé­
sének lángja Alsó-Idecsen. Egy picinyke 
okos és gyors tett többet basznál a szé- 
kelységnek, mint ama teoretikus bölcse- 
ségek halmaza, amelyet a magyar tanács­
kozások és ankettek jegyzőkönyveiben 
szoktak felraktározni a feledés és a hiva­
talos irattárak egerei számára. ’

Budapest, jan. 22.
A képviselőház állandó igazoló bizottsága ma 

délelőtt 10 órakor Szentivámji Árpád elnöklete ni ad 
ülést tartott, melyen a Tisza Kálmán és Meszlémji 
Pál képviselők megbízó leveleit megvizsgálták, rend­
ben találták s a képviselőket 30 nap fenntartásával 
igazolták.

A képviselőház tudvalevőleg a királyi kúriának azt 
az Ítéletét, amelylyel a Deésen 1901 október 2-án 
megtartott képviselőválasztás eredményét az 1899; 
XV. te. 3. §. hatodik pontja alapján megsemmisítette, 
az állandó igazoló bizottsághoz tette át annak meg­
vizsgálása végett, vájjon a kerület képviselőküldési 
jogának felfüggesztése céljából előirt előzetes vizsgá-

Lehetetlcn részletezni o tetteket. Elég utal­
nom óriási munkájának címére, melynek alap­
ján egy tudós társaság tagja lett s mely köny­
vet az összes törvényhatóságok felsőbb rende­
letre meghozatták a kiadótól. Citne:

Az angliai lótenyésztés befolyása nemzetgaz­
dasági és társadalmi érdekeinkre, viszonyítva 
közéletünk újabb vezető elveihez.

Állítólag a titkár ur nem is volt. bűnös a do­
logban, mert egy törekvő ifjú fordította neki — 
de mindegy, Aknay nemcsak kiváló hivatalnok, 
de irodalmunk kiválósága is lett.

Erre az időre esik házassága is. Fejedelmi 
szépségű nőt vett el, ki némelyek szerint ő Kiló­
sig imádta Aknayt, némelyek szerint esküvője 
előtt is igy nyilatkozott róla :

— Önhitt vén szamár!
De inkább higyjük az első föltevést.
Aknay felett szálltak az idők. Nőtt, növekedett 

dicsőségben, hivatalban és adósságban. Óh mert 
aligha irt alá több okmányt, mint amennyi 
váltót.

Ebben az időben, mely a legújabb kor törté­
netébe tartozik, a lapok két dologgal kezdtek 
erősen foglalkozni, Az egyik dolog egy igen elő­
kelő államhivatalnok tisztátlan ügyeit bolygatta, 
a másik pedig egy hatalmas vállalatról beszélt,’ 
Az állami vállalatért két társaság verekedett. Egy 
magyar s egy külföldi. A magyar társaság léié 
függött a vállalat elnyerésétől.

E napok egyik estéjén Aknay gyönyörűen be­
rendezett dolgozószobájába egy idegen ur lé­
pett be.

Sokai beszélt. Beszédének tartalma ez le- ■ 
betett:

Méltóságod úszik. Egy pillanat és elbukott. A j

lat elrcndclendő-e ? Az állandó igazoló bizottság ebben 
a tárgyban ma határozott és beható vita után, mely­
ben Vörös László, Münnich Aurél, Iíabiniji Géza, 
Krisló/fy József és Eelicska Béni előadó vettek 
részt, egyhangúlag a következő határozatot hozta:

«Miután a bizottság a Kúria ítéletéből és meg 
okolásából nem látja beigazoltunk azt a tényt, 
hogy a kérdéses választás folyamán nagymérvű 
etetés és itatás eszközöltetett, amennyiben az Ítélet 

indokolása szerint s.z összes, 909 Icszsvcizct 
választók közül csupán 44-ről álliltatik, hogy cse­
kély kalácsot és pálinkát fogyasztott a jelölt laká­
sán (a kúriai Ítélet indokolása szerint azoknak a 
választóknak ott Teleki Domokos gróf egy kis 
konyakot, illetve pálinkát és kalácsot adatott) a 
bizottság a vizsgálat elrendelését szükségesnek 
nem tartja.

Haditanács, A bécsi Hofburghan tegnap volt a 
negyedik titkos katonai tanácskozás, amelyen a ki­
rályon kívül Ferenc Ferdinand főherceg. Krieg- 
hammer hadügyminiszter, Reck báró vezérkari fő­
nök, Windischgrülz herceg csapat felügyelő, Rhein­
länder és Waldstätten tábornokok voltak jelen.

Bedő Albert mandátuma. A székely kérész túri 
kerületben Eedő Albert nv. államtitkár, a szabad- 
elvüpárt oszlopos tagja, a kerület régi képviselője 
eben függetlenségi programmal fellépett Sz. Szakács 
I éter. Az október 3-án megtartott választásból azon­
ban Bodő Albert került ki győztesen. Szakács "hívei 
petícióval támadták meg a választást állítólagos 
vesztegetések és hivatalos presszió címén. A kér­
vényt ma délelőtt tárgyalta a Kúria I. választási 
tanácsa Paiss Andor elnöklésével. A kérvényezők 
képviselője, Halász Frigyes dr. részletesen igyek­
szik a kérvényben csak általánosságban han­
goztatott vádakat előterjeszteni. A legnagyobb 
részletesség mellett sem tud mást felhozni, mint 
azt, hogy mikor Bedő Albert programmbeszé- 
dét elmondta, aznap este nagy bankett volt 
Keresztáron, melyre — horrendum dictu! — külön 
meghívóval hívták meg a választókat. Etéden is tar­
tottak összeiövctelt s azon még a képviselőjelölt is 
megjelent. Ez volt hát a nagy etetés-itatás I A vesz­
tegetésre konkrét esetet nem tud felhozni a táma­
dás, csak annyit tud, hogy a választókat 30 
azaz harminc krajcárral igyekeztek volna Szakácstól 
elteríteni. Mindenesetre nasyon jellemző, ha a kérvé­
nyezők csak annyira becsülik Szakács elveinek érő­
jét, hocy azzal szemben 30 krajcár borravalót hatha- 
lósabLnak tartanai:. A hivatalos pressziót abban lát­
ják kérvényezők, hogy Gál fi Kálmán főszolgabíró 
Bedő mellett korteskedett, azt azonban nem állítják, 
hogy hivatalos minőségében és hatalmával erősza­
kolta volna a választókat. BövM szünet után Durvái 
Fiilöp dr. választást-védő szólalt fel. Mindazokat a

vádakat, melyek alapján a mandátum megsemmisítő« 
sét kéri Halász, nem tartja komolyaknak.

Mert bizonyítani azokat nem tudják, csak kohol« 
tak, míg Darvai a vádak igaztalanságát hivatalos 
okmányokkal tudja igazolni. Egyetlen, komoly bebi­
zonyított vád sincs o petícióban, összeszedtek légből 
kapott mende-mondákat s ezeket hozzák tel a man­
dátum ellen. Kéri a petíció elutasítását. A Kúria 
tekintettel az idő előre haladottságára, holnap délben 
hirdeti ki az ítéletet.

Autonómiai értekezlet. Jósika Samu az autonó­
miát szervező gyűlésnek azon katholikus tagjait, kik 
a 27-cs bizottság többségének munkálata alapján 
állanak, e hónap 24-én, délelőtt 11 órára a Hungária- 
szállóban tartandó értekezletre hívta össze.

Lemondó képviselő. A nagylaki kerület képviselő­
jét, Kristófig Józsefet belügyminiszteri tanácsossá 
nevezték ki s ezért mandátumáról lemond. A kerü­
letben dr. Káván Lajos alispánt léptetik föl szabad­
elvű programmal.

A kőpvieoloMz legközelebbi ülése csütörtökön e 
hónap 23-án délelőtt 10 órakor lesz. Napirendre a 
tegnap elfogadott vicinális javaslat harmadszori 
olvasása és a vármegyei pénztárakról szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalása van kitűzve. Az 1902. 
évi költségvetés tárgyalását a jövő héten kezdi meg 
a Ház.
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vállalat sorsa az ő jóakaratától függ. Ha mi 
kapjuk mc". az ö összes ügyei 24 óra alatt tisz­
tázva leszrUí. Különben a mól lóságot, asszony­
nak is van befolyása illetékes magas körökben.

Aknay szeme reá tapadt egy ősi buzogányra, 
mely jelenleg, mint fal disz szerepelt s valamit 
mondott . . .

A perjel kastélyban a méltóságos ur néhány 
jó barátjával vadászat után iddogűlt. Ebéd alatt 
jött a sürgöny. Rejtelmes és rövid.

Millió csók, kétraillióhatszázczer ölelés. Meg 
van. Ilonád.

Persze a jólelkü öreg Morse-gép nem tud­
hatta. hogy a csók és ölelés helyett falán koro­
nát lehet érteni, s a megvan annyit jelent, hogy 
egy óriási gorombaság sikerült.

Pezsgős fővel ment ki sétálni a méltóságos 
ur az erdőre. Tavasz volt, életet, mámort lehelt 
az egész világ.

Amint a tavaszt erdőben járna a méltóságos 
ur. a földből elébe állott egy csodálatos alak.
Fehér köpeny,
kard. Mintha 
sírjából, 

így szóllott:
Bizony unoka, te vagy

arany lane, egyenes, aranyos
az öreg Aknay ébredt volna fel

nyabb. Az én hazám elveszett.
kettőnk közül a hilvá- 

- ....... -..............-.......... másikat keres­
tem, de megbünhődtem érte. Te eladtad maga­
dat, eladtad becsületed, hazádat, eladtad a neve­
det ! Ezért számolunk! A név az enyém volt.

Az öreg elővette a karabélyt, a méltóságos ur 
a revolverét. S ott lelték Aknayt, az utolsót a 
porjoi erdőben. Zsebében még egy távirat volt. 
Még rövidebb:

Lapok szellőztetik dolgodat. Gyere.
\ löld mohón itta he az utolsó gazda vérét.

Uj nemzetiség Erdélyben.
Székely-Keresztár, jan. 2/,

Ha a nemzőt beteges nagylelkűségévé] a het­
venes években feladta az erdélyi magyarságot a 
nemzetiségek megnyerése érdekében, azt. hiszem, 
most belátja, hogy az óriási áldozat csak arra 
volt jó, hogy a gazdasági fellendülés föltételeitől 
nagy nemzeti áldozattal megfosztott magyarsá­
got a végpusztulás felé kergesse s a megerősö­
dött nemzetiségeket még elszántabb ellensé­
geinkké tegye. Hogyan képzelhető el az. hogy a 
gazdaságilag és az egységben erősebb nemzeti­
ségek magyarokká kívánjanak lenni, midőn nap- 
róí-napra látják, hogy itt keleten nem valami 
kellemes állapot magyarnak tenni s hogy a ma­
gyar társadalom nem mutat kívánatos képet, a 
magyarság gazdaságilag és erkölcseiben fokoza­
tosan szegényedik, a magyar vidék mindig mos­
toha gyermeke a magyar nemzetnek! ?

Igen, itt, hazánk délkeleti bástyáján, mi — a 
magyarság — irigykedéssel tekintünk a minket 
körülvevő nemzetiségekre, melyok sok látott és 
láthatlan kéz által vannak segítve, míg mi nap- 
ról-napra szükebb helyre szorittatunk össze a 
gvürü által, melynek áttörhetlenségéhcz a nagy 
magyar nemzet sok millió áldozattal járult s igy 
nem csoda, ha szivünkben a kétségbeesés ütött 
tanyát, ha társadalmunk oly siralmas képet mu­
tat, ha a magyarság minden rétegét a közönyös­
ség kerítette hatalmába és beletörődünk a fel- 
tartózhatlanul pusztulásunkat okozó következ­
ményekbe.

A Székciyiöldön, mely a magyarságban egy­
séges volt legalább, a több évtizedes visszafejlő­
dés következtében ma több nemzetiségi sánc 
húzódik át. A Székelykcrcszturtól Csíkszeredáig 
húzódó szász sánc a Székelyföldet éppen derék­
ban metszi át. A szászok terjeszkedése még nem 
volna oly nagy csapás, de mindjárt az, ha az 
erdélyi nemzetiségi terjeszkedések módozatait 
ismerjük. Ugyanis a szász vidékek széleit éppen 
úgy veszélyezteti az oláhság, mint a székely­
földét. 3

Már vannak adataink nekünk is, de ezt maga 
a szász intelligencia sem tagadja, hogy az oláh- 
ságba olvadnak he a szászok is, ahol gyöngéb­
bek. SoL szász falu lett oldhvá, az észrevétlenül 
hozzá települt egyszerű, igénytelen oláhság ha­
lasára. Már most, ha a székelyföldet két egyenlő 
részre osztó szász-vonalat tekintjük, észre fog­
juk venni, hogy nyomába lép az oláhság észre­
vétlenül s c nemzetiségi vódösáncban végered­
ményében nem a szászság, hanem az oláhság 
lesz az ur, mely északkeleten újból bclckapcso- 
Jódhatik a nagy román óceánba. A szászság c 
terjeszkedésével gyöngíti magát is, do halálos 
sebet ejt az erdélyi magyarság egységes zömén 
is és csak az oláhság terjedésének egyengeti, 
tapossa ki útjait.

Szokatlan dolog, hogy valamely államfontavtó 
nemzetnek egy része szervezkedni kénytelen,

V A
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ho"V megmaradhasson a nemzet hotelekében. 
Az Unió kimondása előtt az erdélyi magyarság 
adta meg Erdély magyar jellegét, mig annak ki­
mondása után a nemzetiségek megnyerése cél­
iából a magyarság istápolása teljesen clhanya- 
éoltatott. Alkotmányos életünk visszaállta után 
iu-délyben mindent csak a nemzetiségek érdeké­
ben tettünk. Vasúti politikánk is a nemzetiségek­
nek kedvezett. A Széchenyi István által Magyar- 
ország térképen kijelölt vasúti hálózattól eltekin-
,o7t ponk Kolozsvárid valósítottuk meg sw*“v ------ ^ _~
azután egy derékszögű hajiást téve, megdob 
bontő gondossággal dclro vezettük le a vasúti 
fővonalat, nehogy vagy egy magyar város, vagy 
község hasznát lássa annak. Balázsfalva, Mcdgycs, 
Segesvár, Nagy-Szebcn, Brassó erős nemzetiségű 
városok s csaknem az egész magyar vidék ipa­
rát és kereskedelmét lefoglalták a vasút áldásai 
révén.

A 30 kilómeter távolságban levő Csíkszereda 
és Székely-Udvarhely távolabb esnek egymástól 
ma, mint Brassó és Budapest, melyek között 
pedig a távolság S00 kilometer. Ma Sepsiszcnt- 
Gvörgy cs Marosvásárhely időben és pénzben 
sokkal távolabb esnek egymástól, mint Predoál 
Budapesttől. A szász városok egytől-egyig köz­
vetlen kapcsolatban vannak Budapesttel, mig 
egyetlen egy magyar város sincs Erdélyben ilyen 
Kolozsvárt kivéve. Aki a magyar városokból 
akar az ország fővárosába jutni, annak meg kell 
kóstolnia, hogy egy irányba utazva 24 óráig, 
mit jelent az időben és pénzben, hogy három­
szor" kell átszállói, háromszor kell különböző ta­
rifájú jegyet váltania — a magyar államvasutak 
vonalain. Nyersterményeink szállítási költségei 
is nagyobbak, mint az oláh és szász vidékeké. 
Megfoghatatlan, miért kell itt Erdélyben éppen a 
magyarságnak ily mostoha elbánásban része­
sülnie.

Szomorú, de igaz, hogy hivatalosan a magyar­
ság nemzetiséggé degredáltatott itt Erdélyben. 
Nem neinzctíentartó elem az már itt, hanem az 
elnyomókkal szemben erős harcot folytató nem­
zetiség; csak az a sajnos, hogy a küzdelem még 
eredménynyel sem kecsegtet, mert lépésröl- 
Jépésre hátrálnunk kell s a nyomunkba lépő 
szászság és oláhság elöl ezerek és ezerek mene­
külnek "a szomszédos Romániába, hol máris 
SCO ezernél több erdélyi magyar él, elhagyatva, 
jogok nélkül s ahol még annyira sem méltatják, 
hogy az országos statisztikában megemlítsék 
anyanyelvűk magyar voltát.

A magyar haza határain belül tehát egy uj 
nemzetisegot létesített beteges nemzetiségi poli­
tikánk, hol az elkapatott nemzetiségekkel szem­
ben a magyarságnak kell kétségbeesett harcot 
folytatniok a magyar szóért, magyar jellegért.

Eljöhet még az az idő, midőn a régi Erdély 
helyén valóban két nemzetiség fog faja érdeké­
ben küzdeni s ezek közül az egvik: a székely- 
magvar lesz politikailag is. Ebben az irányban 
haladunk, do hogy erről az irányról a magyar 
nemzeti irányra való áttérésünk szükségességét 
belássuk — hozza meg ez az ujoszlondó. (b. e.)

belemennek-c olyan békébe, mely nem biztosítja a 
függetlenségüket teljesen. Az azonban már minden- 
csctro nagy változása az angoloknak, hogy Cihám« 
bcrlain hozakodik elő a búke dolgával.

Delcassé francia külügyminiszter tegnap mon­
dotta el a francia kamarában költségvetési beszé­
dét. A beszédben nagy fontosságú kijelentések nem 
voltak. Azt várták, hogy Olaszországra nézve tesz 
fontos kijelentéseket, de összesen csak pár szót mon­
dott Olaszországról.

A Birsevija Vjedomoszti a Pol. Corr. közleménye 
kapcsán vezércikket közöl Ausztria-Magyarország és 
Oroszország kereskedelempolitikai közeledéséről. 
lap a szóban forgó liirt nagyon fontosnak tartja. 
Mind a két kormány elismeri, hogy halaszthatatlanul 
gyakorlati intézkedéseket kell tenni annak a veszély­
nek az elhárítására, amely Ausztria-Magyarország és 
Óroszország érdekeit a német vámtariía-tervezet 
következtében fenyegeti. Ezek az érdekek, mondja a 
nevezett lap, sok tekintetben szolidárisak.

Világ folyása
Budapest, jan. 22,

Az oszt rá!: országgyűlés képviselőházának pénz­
ügyi bizottsága tegnap a vámtételeket tárgya.ta. Az 
előadó azt indítványozta, hogy a vámtételeket csak 
júliusig szavazzák meg, ami annyit jelont, l°KY 
ezentúl nincs jóra a koimánvnnk arra, hogy v m0 
szedjen. Az indi'vány elég célzr.tos volt s a pénz­
űi uy miniszter, Böhm-Bawerk, tárcakérdest cs.nai. 
belőle. Kijelentette, hogy azt bizalmatlanságnak kell, 
ho"y tekintse, ha megszavazzák ezt az indítványt. 
Erre azután a bizottság elvetette az indítványt.

Az amiol parlamentben Chamberlainbeszedő 
általános'feltűnést keltett. Chamberlain, ki eddig a 
vé"teiensé"ig engesztelhetetlennek vallotta mag t,

, a2j indítványozta, hogy a kormány bizonyoa 
Jellételok mellett foglalkozzék a béke ‘‘«'léseivel. 
Horniét eredt ez a hirtelen és gyors valiozáa? lauU 
„ király léceit közbe, vagy pedig a harctérről jövő 
jelentések . Ivánok, hogy kénytelen a kormány a he-
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TÁVIRATOK.
Horvát tartománygyülés.

Zágráb, jan. 22. A tartománygyülés mai ülésén 
elsőnek Kovácsovics volt zágrábmegyei főispán szó­
lal fel, aki azt vallja, hogy a kiegyezésnek rendkívül 
jótékony hatása van Morvái országra. üres frázis tehát, 
ha az ellenzék szemére veti a nemzeti pártnak, hogy 
Morvátországotkiszolgáttaita Magyarországnak. Horvát­
ország és Magyarország közös, egységes államot al­
kotnak. Időnkénti félreértéseknek az ellenzéki tővtanok 
terjesztése volt az oka. Az ellenzék a legsötétebb 
színekkel festi az ország viszonyait és a horvát nép 
kárára gyűlöletet terjeszt Magyarország ellen. Pedig 
a horvátók nem találhatnának jobb szövetségest a 
raagvarokná.1. Talán jobb volna az orosz ? Kérdezzék 
csak meg a lengyeleket és a finneket, hogy érzik 
magukat. Az ellenzék és különösen Brestyenszky való­
ságos himnuszt zeng a klerikaiizmusról. Pedig a 
klerikálisok tönkretettek minden országot, ahol belesz­
kelték magukat. Ott van Spanyolország és Belgium. 
Ilubotics klerikális képviselő odakiáltotta a nemzeti 
pártnak ho"y ne fogadjon el Magyarországtól pénzt. Ez 
kvalifikálhatlan rosszakarat, mert ő jövedelmének leg­
nagyobb részét mint kanonok Magyarországtól kapja. 
Az anarkizmus vádjával egyik egvházíejedclmét 
(Strossmavert) kellett volna illetnie, aki tíz évvel ez­
előtt azt mondotta, hogy 60 év múlva nem lesznek 
többé trónok. Nem szabad a politikát felekezetek 
szerint tagolni, de a zsidók azzal vigasztalhatják 
magukat, hogy az antiszemitizmus Horvátországban 
ritka plánta. Az ellenzék folyton emlegeti szóló 
loyalitását. Persze a horvát ellenzéknél csak akkor 
lehel, népszerű az ember, ha megrovást kap a király­
tól lev járt Strossmavcr püspök és Stadler érsek. 
Ha erről van szó, meg kell említeni az ellenzék 
feketesárga irányzatát is. Ugyan melyik ausztriai 
kormánynak van olvan önkormányzata, amely ha­
sonló volna Horvátországéhoz ? Parasztjainkat csak
az 184S-iki magyar országgyűlés tette szabad em­
berekké.

Burok harca.
London, jan. 21. Az alsóház 333 szavazattal 123 

ellenében elvetet e Cavrley-nek a fel.rathoz beadott 
módositvánvát. Az Írok, továbbá a radikálisok leg­
szélsőbb szárnya és sok liberális imperialista, koztuk 
Grey cs Asquith, tartózkodott a szavazástól.

Örmények és törökök.
Konstantinápoly, jan. 22. A musi szandsákban 

Norchen falu közelében egy örmény banda összeüt­
között egv csendörcsapattal, amelvncK vezetője, 
Iluszejn aga elesett, egy altiszt és egy csendőr pedig 
megsebesült. A rablók megugrottak. Khegluan la!u 
közelében is felbukkant egy örmény banda, amely­
nek üldözésére szintén csendőrséget kűkitelt la. 
Utolsó idői n a ren-iővség sok fölhívást talált, ame­
lyeket a Londonban megjelenő Kali et című í.ju- 
thrók újság bocsátóit ki. A felhívások a törököket 
iázitják a kormá.iv eilen, de a Hatóságok nem tulaj- 
dvnitanak nekik jelentőseget.

Kína.
London, jan. 22. A 77/nes-nak jelentik Pe- 

itingből tegnapi kelettel, hogy a helyzet nyugodt 
fejlődésére való kilátások, amióta a kínaiak a 
közigazgatást átvették, határozottan biztató. 
Juansikkai azóta, hogy l’ecsili alkiráJya lett, 
elvan határozottsággal cselekszik, ameiy teljesen 
méltó ahhoz a híréhez, hogy ő a legorelyosebb

fejedelem Kínában. Az idegen követek megelé­
gedéssel nyilatkoztak a hatóságok barátságos és 
előzékeny " magatartásáról. Ami a mandsuor- 
szági szerződést illeti, a kínaiak Uihungcsáng 
halála óta korrektül viselkedtek ebben az ügy­
ben. Kijelentették, hogy nem járulnak hozzá 
olyan egyezményhez, amely Kína fennhatóságát 
vagy valamely más hatalmasság szerződéses jo­
gát sértené.  

vTnmr* JL JUT

Ä kincstári tanítók.
(Vidéki levél.)

A Magyarság f. évi 11-ik számában a kincstári 
tanítók szomorú helyzetét a képviselők figyelmébe 
ajánlja. Aktuális lévén a kérdés, kérem a szerkesztő 
urat, kegyeskedjék megengedni, hogy egy. pár 
szóval ezen tanítók helyzetét én is megvilágositsara.

Az olyan tanítókat, kiket nem a közoktatásügyi 
miniszter, hanem valamely más miniszter nevez ki: 
kincstári tanítónak nevezik. Ilyenek a négy in. kir. 
állami múnesbirtokon működő összes .tanítók, akiket, 
a íöldmivclésügyi miniszter nevezett ki. A birtokokat 
az állam kezeli, a tanitókat a magyar kormány egyik 
minisztere nevezi ki s még sem tekintik őket állaim
tanítóknak. , ...

A 1 egeslcgkisebbecslce gyakornok is állami iis7av> 
selő, akit a^földmivelósügyi miniszter nevezett ki, 
de a tanító nem. Hogy ez igv van, arra egy példá­
val szolgálok. Az 1901. évben a ménesbirtokon al­
kalmazott tisztviselők fizetését rendezték, a tanítók 
ebből kimaradtak. Az állami tisztviselők fizetését 
ez évben javítják. Az állami tanítókét is rendezik. A 
kincstári tanilók fizetéséről azonban szó sincs.

És a kincstári tanító, ha még csak anyagilag smy-. 
lené meg e denevér szerepét, türelemmel lenne, de 
működését is bénítja. Iskoláját az állami iskolák 
színvonalán törekedik tartani, mert természetesen o 
is, meg a társadalom is annak tartja. Ámde íölöttes
hatóságai nem. . J

Az országuvülésnek 1899. évi ápnl i -iken tartó ,t 
ülésében a közoktatásügyi miniszter ur költségvetése 
tárgyalása alkalmával a kővetkezőképpen nyilatko­
zott’: «Az egységes vezetés érdekében tárgyalásokat 
tolvlatok a iöldmivelésügyi, a pénzügyi- és kereske­
delmi miniszter urakkal az iránt, hogy az ezen mi­
niszter urak kezelése alatt álló népiskolák az egysé­
ges vezetés szempontjából a közoktatásügyi tárca 
keretébe jöjjenek át.» A képviselőház ezt a kijelen­
tést általánosan helyeselte. 8 lám az Urnák lyo2-ifc 
évében még a tárgyalások célra nem vezettek. Miért f 
hiszen itt csak nem lehet szó sem nemzetiségi, sent 
felekezeti íéltékenykedósről. A íöldmivclésügyi vagy 
igazságügyi miniszter ur csak nem kételkedik c las­
sics kollégája hazaűságáhan ? A tanító .munkáját is 
csak jobban tudják a közoktatásügyi miniszter em- 
berei ellenőrizni, mint a más tárcák tisztviselői. A* 
akaszthatta meg tehát a tárgyalásokat ? .

A népoktatás ügye nyerne, ha ezek a tanítok a 
közoktatásügyi tárca keretébe mennének át, sokat 
nyerne mert a ménesbirtokon alkalmazott tamto, 
tudva azt, hogy 3-4 év múlva más állomásra log 
áthelyeztetni, ambícióját helyezné abba, hogy az 
uradalom által folytatott szakszerű gazdálkodást ta­
nulmányozza, az ügyes fogásokat ellesse, szóval, 
hogy az okszerű gazdálkodásban ismereteit gvara-

' Az ilven tanítót, még lia tanfolyamot is hall­
gatna, sikerrel alkalmazhatnák gazdasági ismétlő 
iskolai szaktanítónak. Igv a ménesbirtokon alkalma­
zott tanító 3-4 évi szolgálat után helyettesíthetne a 
most 2 éves tanfolyamot hallgató tanítókat s az ál­
lam megtalcaritaná az azokra (ordított költségeket. 
De mint gazdasági ismétlő iskolai tanító is bizonyara 
több hasznára lehetne a nemzetnek, mint igv; mert 
igy a mónesbirtokon alkalmazott tanító szerzett gaz- 
dasá^i ismereteinek semmi hasznát sem veheti.

A Jelenlegi állapot mellett a kincstári tanító tűr és 
remél, de állását el nem hagyja, hiszen ha a köz­
oktatási tárcához átmegy, előbbeni szolgálati évei nem
számíttatnak be. .

Látva azt a nemes vetélkedést, melyet a nép jóléte 
érdekében a iöldmivelésügyi és közoktatásügyi mi­
niszter urak kifejtenek, csodálkozunk, hogy e kérdés 
gazdasági fontosságát ki nem találták és annak ertó- 
kesiiésére nem gondoltak. Ily módon 25—30 gaz- 
dasáoilag képzett tanítót adhatnának évenkint a 
nemzetnek az állam megterhelése nélkül, Ez sem 
kiesinylendö haszon, ha látjuk, hogy 1000 tanító 
van, ki gazd. ismeretei szaporithatására vár.

A kérdésnek mielőbb való megoldásából az állam

8T0ROK
Budapest. VI., Teréz-kőrút 8,
r- ------ (Andrdniij-n» kB.clíben). ===*
máj iw™
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nak volna a nagyobb haszna s csak közvetve a ta 
nitónak. ’ Tanító.

TorontáJmenyo közgyűlése. Torontálmegye tör­
vényhatósági bizottsága tegnap rendkívüli közgyű­
lést tartott. A rendkívüli közgyűlésnek csak két tár­
gya volt s mind a kettő élénk vitát keltett. Elvetet­
ték azt az indítványt, mely azt kívánta, hogy az ösz- 
szes megyei tisztviselőket ‘ tiltsák el a megyei bizott­
sági tagságtól A másik ügy az ellenzéknek az a pa­
nasza volt, hogy a három főszolgabiró, akik ellen 
Kaffka miniszteri tanácsos fegyelmi vizsgálatot reu 
delt cl s akik az utolsó restauráción kibuktak, a 
nyugdijat meg nem kapták. A közgyűlésen az ellen 
zék ezt szóvá tette, de hosszas vita'után a többség 
megállapította az illetők nyugdiját.

FŐVÁROS.
— Bubics püspök ajándéka. Eubics Zsigmond 

kassai püspök a minap megnézte a iővárosi múzeu­
mot, melynek most három értékes tárgyat ajándéko­
zott. Aeneas Viconak Budának és Pestnek 1542-ből 
való metszetét, Fontana János képét Budavárának 
16S6-iki ostromáról, amelyet a szerző Caprcva tá­
bornoknak ajánlott s amely az abból a korból ma­
radt képek közül a legjobb és legpontosabb, továbbá 
egy régi, rendkívül hosszú pengéjű kardot, amely 
századokon át pihent a Duna fenekén.

— Nem kell uj patika. A múlt évben többen fo­
lyamodtak a belügyminiszterhez, az iránt, hogy a 
Vili. kgr. Teleki-téren patikát nyithassanak. A minisz­
ter akkor leküidötte a kérvényeket a főváros hatósá­
gához, véleményadás végett A közgyűlés abban az 
értelemben nyilatkozott, bogy uj patika azon a kör­
nyéken közegészségi szempontból rém szükséges, a 
közellevö patikákat pedig a léteiében veszélyeztetné. 
A belügyminiszter magáévá tette a főváros" vélemé­
nyét s a ma érkezett leiratában kijelenti, hogy a 
Teleki-tér környékén uj patikát nem engedélyez.

NAPIHIREK.
Budapest, január 22.

— (Személyi hírek.) Széli Kálmán miniszterelnök 
ma Bécsből elutazik és holnap a képviselőházban 
jelen lesz a vármegyei pénztárakról szóló törvényja­
vaslat tárgyalásánál. — Tóth József kir. tanácsos 
Pest vármegye tanfelügyelője február 1-én ünnepli 
tanfelügyelővé történt kmcvcztelésének 25 éves évfor­
dulóját. A megye tanítói kara az évfordulót megün- 
nepli, amire már most készülődnek.

— (Nász az udvarnál.) Boldogult trónörökösünk 
leánya, Erzsébet, a mai napon mondott le mindama 
jogokról, melyek őt eddig, mint a király unokáját a 
trónra megillették. Ma délben volt, mint bécsi tudó­
sítónk táviratozza, Erzsébet Mária főhercegnő ün- 
nepics rcnunciációja Windischgrdtz Ottó herceggel 
való egybekelése alkalmából. Az ünnepies aktus a 
király, a nagykora főhercegek, a legfőbb udvari mél­
tóságok, a titkos tanácsosok, Gruscha bíboros her­
cegérsek, a közös miniszterek, az osztrák miniszterek és 
Fejéroáry, Wlassics, Plósz, Hegedűs és Cseh magyar 
miniszterek jelenlétében ment végbe. A király beszé­
det intézett a megjelent méltóságokhoz és felszólí­
totta őket, hogy legyenek tanúi az ünnepies aktus­
nak. Azután Goluchowsld külügyminiszter felolvasta 
a lemondó okiratot, mire Gruscha bíboros odanvuj- 
totta a főhercegnőnek az evangéliumot. A főhercegnő 
jobbkezének két ujját rátétté az evangéliumra, felol­
vasta az esküformát és annak kapcsán letette az es­
küt. Azután aláírta a lemondó okiratot, Schultes ud­
vari és miniszteri tanácsos pedig, aki mint állam- 
jegyző szerepelt, rányomta az okiratra a főhercegnő 
pecsétjét, mire VVindischgrätz Alfréd herceg mint a 
vőlegény tanúja, szintén aláírta az okiratot és rá­
nyomta a pecsétjét. A rcnunciáción jelen voltak még a 
magyar országgyűlés két házának elnökei, Csáki) Albin 
gróf és Appomji Albert gróf, továbbá Apponyi Lajos 
gróf magyarországi udvarnagy és sok magyar 
zászlósur. Mint Bécsből jelentik, a király unokája 
férjének családi rangját emelni fogja, amennyiben az 
urall;odói herceg cimct, mely eddig a család szeniorját 
illette, kitér.eszti az összes családtagokra.

--- 1___ _vi anvi jcu

Tegnap este hat órakor Lányai) Elemér gróf és 
neje a hetzendorfi kastélyukban családi ebédet adtak 
a hercegi mátknpár tiszteletére. Az ebéden meg­
jelent a király is és a Bécsben időző összes főher­
cegek. Az ebéden vidám hangulat uralkodott. Az 
ebéd csak rövid ideig tartott, utána a király a tár 
sasággal a szalonba ment.

— (A király jön.) Ö Felségének Budapestre való 
jövetele miatt a palota termei további intézkedésig 
nem tekinthetők meg.
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le az Erzscbet-szobor pályázat határideje. Holnap 
már megkezdi a bírálóbizottság működését. A Mű­
csarnokban nagy a sürgés-forgás. Hath Györgynek, 
a zsűri elnökének a bírálók és a Műcsarnok tisztvi­
selői vannak segítségére a pályaművek átvételénél 
Ládákat bontanak fül s a pályamüveket egyelőre le­
pellel borítva a Műcsarnok középtermébe rakják. Mint­
hogy a pályázat titkos, a teremben a zsűri tagjain 
kívül senkit sem bocsátanak be, s szigorúan őrköd­
nek a titkos jelleg meglartásán. Midőn e sorokat ír­
juk, a tizennyolcadik pályaművet vették át, 
melyek közt néhány külföldi művész mintája is sze­
repel. Este hat órakor berekcsztik a pályamű­
vek átvételét, s kivételt csali azokkal a postán ér­
kező mintákkal tesznek, amelyeket a mai nap 
folyamán adlak föl A munkákat, amennyiben a 
hely megengedi, a nagy középteremben állítják ki 
két sorban húzódó állványokon. Minden minta inéiig 
kiállítják az alaprajz és a méretek tervezetét is. A 
közönség a zsűri Ítéletének közzététele után néhány 
napig megtekintheti majd a nagy királyasszony 
'zebrának mintáit, amelyek között igen sok a nagy­

szabású művészi alkotás. A pályázat a kiszivárgó 
hírek szerint igen szép bizonyítványát ad;a a magyar 
szobrászművészet fellendülésének és termelő képes­
ségének. Művészeinket a szobor tárgya valósággal 
megihlette s nemes versengést idézett elő, hogy az 
Erzsóbct-szobor méltó emléke legyen a királyasszony 
legendákba szőtt egyéniségének.

— (Az acéikirály elutazása.) Sváb Károly, az 
amerikai acólüüszt cl női: e ma délelőtt egy óra hosz- 
szat kocsizoü a városban, azután szállására hajta­
tott s délután fél kettőkor Bécsbe utazott.

(Megcáfolt hírek.) Két hir jelent meg alapok­
ban. Az egyik azt mondta, hogy a király örömét 
fejezte ki az abrudbényai egyhangú választás felett, 
a másik pedig azt, liosv a király Szelt Kálmánt ma­
gán kihallgatáson fogadta. E hírekre ma ezt jelenti 
a félhivatalos «Budapesti Tudósítói). Az a hir, mintha 
Széli Kálmán miniszterelnök tegnap Ő Felsége előtt 
magánkíhallgatáson jelent volna meg és Goluchowski 
gróf külügyminiszternél látogatást tett volna, alapta­
lan. A valóság az, hogy Széli Kálmán miniszterelnök 
tegnap kocsizott ki először. 0 Felsége előtt csak 
a mai renunciáció után fog megjelenni, hogy az ő 
Felsége részéről betegsége alatt tapasztalt kegves 
érdeklődésért köszönetét mondjon.

Nem felel meg a valóságnak az a hir sem, mintha 
ő Felsége Széchényi Gyula gróf minisztert megbízta
volna, hogy 1 isza Kálmán volt miniszterelnök előtt 
képviselővé való választass felett érzett elégtételét 
íeiezze ki. Széchényi Gyula gróf az utóbbi napok­
ban nem is volt kihallgatáson ő Felsége előtt és 
egyáltalán nem volt alkalma, hogy a király őt fo­
gadja, vagy hogy ő Felsége véleményéről Tisza 
Kálmán megválasztására vonatkozólag értesülhessen.

— (A Pdtöfi koponya.) Még néhány nap s a tu­
domány megszólaltatja annak a rejtélyes koponyának 
a titkát, amely (íz egész ország kíváncsiságát már 
hetek óta ébren tartja. A balázsfalvi muzeum titok­
zatos ereklyéjét már is íelvitték az anlropologiai in­
tézetbe az őrzésére rendelt tanárok és Török Aurél 
doktor egyetemi tanár folytatta vizsgálatait, melyeknél 
Szemaycr Villibald jár kezére. A vizsgálat igen 
sok oldalról próbálja megvilágítani a koponya 
titkát. Török Aurél tanár számos különféle kopo­
nyával hasonlítja össze, hogy anlropologiai jellegé^ 
korái megállapítsa. Méreteket és stereogrammokat 
vett fel a koponyáról. Eddig is mcgáilapitást nyert, 
hogy Domsa Flavius koponyarajzai tudományos 
szempontból nem hitelesek. A kopona méreteinél kü 
lönös ügyeimet fordítanak arra, hogy az arc alkata,

főként a törvényellenes növésű szemfog, a kissé szé­
les orrüreg, az orrgyök hirtelen bemélyedése s egvéb 
iellcmző vonala a koponyának összhangba hozható-e 
Petőd arcának típusával, amelynek megállapításánál 
a Barabás-féle hiteles fametszetü Petöli-arcképet ve­
szik alapul. Fontos a vizsgálatnak az a része is 
mely arra terjed ki, hogy a fej puha részei a föld­
ben porladtak-e le vagy «macerálás» (kifözés) utján 
készült-e a koponya-preparátum s hogy ez utóbbi 
esetben hozzá órtő orvoskéz végezte-e a pre­
parálást, ami valószínűvé teszi Reichenberger 
orvos előadását. Török Aurél dr. átérzi, mily nagy­
jelentőségű titok megoldását várja tőle az ország, 
s tudása legjavát fordítja arra, hogy megdönthetien 
tudományos véleménynyel elégítse ki a beléje vetett 
közbizalmai

A lelkiismeretes aprólékosságokra kiterjedő tudó- 
mányos vizsgálat eredményét részletes véleménybe 
foglalva nyomban a vizsgálat befejezése után az 
anlropologiai intézet tudós igazgatója közzé fogja 
tenni.

— (Lengyelek tüntetése.) Lembergböl tdvirják: A 
lengyelek 1863-iki fölkelésének évfordulója alkalmá­
ból tegnap este 300 gimnáziumi és főiskolai tanuló 
gyűlt össze a licakovi temetőben és onnan nem­
zeti dalok eléneklése után a városba mentek, ahol 
nagy rendőrcsapat állta utjokal A tüntetők, 
akiknek száma időközben megnövekedett, áttör­
ték a rendőrség kordonját és a főutcákon át a 
Kraszewski-utcába vonultak, ahol az orosz konzulá­
tus van. Mielőtt még odaértek volna, egy huszárosa- 
pat szétverte őket. A több mint 1000 iőnyi tömeg 
összegyűlt a városi parkban, ahol nemzeti dalokat 
énekelt, de a rendőrség felszólítására csakhamar el­
hagyta a teret. Négy embert, köztük két műegyetemi 
hallgatót ellenszegülés miatt letartóztattak, de a ki­
hallgatás után szabadon bocsátották őkel

_ — (Ajándék a bölco.’nett irha! Igátoknak.) A 
Kükfillő mellékéről egy egész kis könyvtárat karolt a 
«bölcsészetiem hallgatók Segítő Egyesületei,.* Kis- 
pót T.aiosné az adományozó neve, aki megboldogult 
fiának könyvtárát adta az egyesületnek, amelv a nyil­
vánosság előtt mond köszönetét a nemcslelkü anvá- 
nak a fia emlékére tett adományáén

— (Halálozás.) Gróf Ferenc szécscnyi plébános ja< 
nuár 19-én életének ketvenkilencedik évében meghalt 
Szombathelyen.

Kádári Dtil:a Péter báró január 17-én 62 éves korá­
ban üocsár községben meghall

Afind, Antal dr. győri tankerületi főigazgató 74 éves 
korában Győrött elhunyt.

Tálfij Móricné, Pálfy Mór, a földtani társulat titkárá­
nak neje, hosszú szenvedés után meghalt Budapesten.

— (Az alsó-idecsi zendülés.) Az alsó-idecsi vé­
res nóplázadásról, mely a Klohs Ödön szeszgyáros 
kérésére megkezdett halál tagosítás miatt tört ki, — 
megrendítő részletek érkeznek. A feldühödött szász 
nép haragja első sorban Klohs ellen irányult, akit 
agyba-főbe vertek. Klohs ügyvédjével Keppich József 
Orral szekéren menekült a csendőrök fedezete alatt. 
A háborgók ekkor a csendőrök ellen fordultak, 
kőzáporral árasztották cl őket, s egy paraszt 
az egyik csendőr puskaagyát eltörte. Ekkor 
sortüzet adtak, amely tizenhárom embert terített le. 
Közöttük két ártatlant. Az egyik golyó ugyanis egy 
ház falát fúrta át s a szobában levő gazdát életve­
szélyesen megsebesítette, egy másik eltévedt golyó’ 
pedig egy erdőszakáli oláhot, aki mintegy 1600 
lépésnyiről nézte a csatát, ért halálosan. A fel­
dühödött nép Szász Béla körjegyzőt annyira meg­
verte, jhopy eszméletlenül szállították Magyarrő- 
genbe, ahol körjegyzői székhelye van. A csendőr 
soríüz áldozatainak névsora a következő * Lep~ 
rich János, Leprich Tamás, ltehner ’jános, 
Karsth Katalin, Kazán Ilié (az erdőszakáli oláh),! 
leper Mihály, Konderth Mihály, Konderth Katalin,^ 
Szatler Tamás, Réhncr János. Uprich Tamás és 
W éber János, ezek közül Censan Sándor dr. kör- 

orvos véleménye szerint heten és pedig Leprich 
János az egyik Bélmer János, Karstli Katarina, 
hazán Ilié, Wóber János, Konderth Katalin menthe- 
tetlenek. mert n golyók tüdejüket járták át. Konderth 
Mihály még éjjel meghalt, a többi hat sebesült is jó 
részben nyomorék marad. A vizsgálatot a birósá-
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— (Egyetemi ifjak gyűlése.) Tegnap este nyolc 
órakor a Menza-Akademia termében nemzeti párti 
„vülés volt ifjabb Dániel Gábor elnöklete alatt. Az 
1715-iki I. dekrétum 40-ik törvénycikkével foglalkoz­
tak, melyben Rákóczi Ferencet lclségsórlőnek nyil­
vánították s mely egész csomó gyalázó megjegyzést 
tartalmaz Rákóczi ellen. Ez a törvénycikk még ma 
is fennáll. Az ifjúság elhatározta, hogy tiz ellenzéki 
képviselőt felkér, hogy e dologban mozgalmat indít­
sanak és interpelláljanak a házban. Ezután Hoffmann 
Ottó bemutatott egy debreceni lapot, mely vezércik­
kében foglalkozik Vázsomji Vilmos országgyűlési 
képviselőnek a debreceni Kereskedelmi Csarnok 
estéjén mondott beszédével, melyben a magyar ifju- 
bá"ot ócsárolja. Elhatározták, hogy memorandum 
alakjában a képviselőház elé terjesztik Vázsouyi 
beszédét, hogy az Ítéljen róla.

— (Házasság.) Nyárai Szabó Jenő a győri királyi tábla 
elnöki titkára, január 20-án vezette oltárhoz László 
Marcitól, László Zsigmond nyugalmazott miniszteri taná­
csos leányát Budapesten.

Kdldy József tanító eljegyezte Felhő Mariskát Yesz-
prcm-Varsányban.

_(Tigrisek hazája.) Nem szül gyáva nyúl at a
nagy magyar Alföld már, azok kipusztulnak, talán 
rinealó mezőinken nem holmi apró állatkák szalad­
gálnak — vérbeli tigrisek bömbölnek vértagyasztólag. 
Ma Zólyomban, holnap Dgrán, tegnap Esztergomban
_ ahogy jön. Egy vidéki lap azt Írja, hogy Upocsá-
ban is láttak tigriseket, talán száz tigris ment egy 
porba. Mindenesetre jóvérű tigrisek, hogy nem fáznak!

— (A hivatalos lapból.) Kinevezések. Az igazság­
od 'ryminipzler Szila-sv Pál űr. joggyakornokot a szolnoki 
kir. törvényszékhez, Gaál Ferenc joggyakomokota titeli 
járásbírósághoz és Fosztó Tihamér joggvahomokot a 
dévai törvényszékhez aljegyzőkké, Farkas Sándor járás- 
bírósági dijnókot az erdőéi járásbírósághoz végrehaj­
tóvá, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Pozder Mária 
tanítónőt az aranyos-meugyesi állami elemi iskolához 
rendes tanitónővó, Tóth Ilona tanítónőt a felső-rónai 
állami elemi iskolához rendes tanítónővé kinevezte. — 
Megerősítés. Az igazságügy miniszter a zombori törvény- 
sz knél ideiglenesen alkalmazott Dömötör Aladár űr. 
aljegyzőt állásában végleg megerősítette. — Áthelyezés.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pillér Ida felső- 
rónai állami elemi iskolai tanítónőt a buszti állami 
elemi iskolához helyezte át.

— (Rövid hírek.) Kamarások. A király herceg 
J.obkouitz Ferenc rlragonyos főhadnagynak és lovag 
Bosizio Sándor helytartósági fogalmazónak a ka­
marás! méltóságot díjmentesen adományozta. Kon­
zuli kinevezések. A király Masseur József Lajos 
magyar állampolgárt lquiqnoben, Müller 1 erdinánd 
kereskedőt pedig Bordeauxban fizetéstélen konzullá 
nevezte ki. — Adomány. A király a József-müegye- 
tem segélyalapja javára megtartandó bál bizottságá­
nak 200 koronát adományozott. — Köszönehv-dy*- 
nitás. A közoktatásügyi miniszter Thonet Gyuláné 
szül. Schleir Karelina nagy-ugróci lakosnak, aki 44 
gyermeket téli ruházattal látott cl, köszönetét nyil­
vánította. — Gyalog indult a világ körül Charles 
Miliőt francia Párisból s hosszú utján tegnap érke­
zett Budapestre. Itt három napig marad s azután 
folvtatja útját Becs felé. — A múlt évi Péteriül r
— mint Rómából jelentik — oly kevés volt, amilyen 
1870. óla még sohasem. Mindössze csak 2.300.000 
lira gyűlt össze. Ebből a magyar fűpapoic körülbelül 
210.000 koronát küldtek. — ííankóczy Angela posta­
mesternőt, mint feliérmegyci Velencéről jelentik, tegnap 
reggel ágyában agyonlőve, vértócsában találták. A rej­
telmes esetben megindították a vizsgálatot. — Véres 
családi dráma történt Hódmezővásárhely piacán. 
Nagtj Sándor nevii napszámos tegnap reggel többek 
szemeláttára a tőle különváltál! élő ‘23 éves feleségét 
féltékenységből agyonlőtte s azután önmagát ülte 
meg. — íjízepesvármegye a magyarországi Kárpál- 
Egycsülelnek 40.00J korona segélyt szavazott meg, 
amely összeget a jövő évi költségvetésbe felvettek.
— Leégett kastély. Barcsai] Tamás nagybirtokos
deési kastélya a melléképületekkel együtt porig égett. 
A tűz gyújtogatástól eredt: a gyanú egyik elbocsá­
tott alkalmazottra háramlik. A kár nagy. A vitás 
tengerszem. A krakkói tengerszem bizottság tegnapi 
ülésén kimondotta, hogy a Magyarország határszélén 
fekvő tengerszem hová'artozásának kérdésében a vá­
lasztott bíróságot sürgős döntésre kéri löl. Föld­
rengés. Ternes-Rékáson kedden délben két másod­
percig tartó földrengést észleltek, mely azonban 
semmi kárt nem okozott. — Összeütközött automo­
bil. Vácott, mint tudósítónk jelenti, egy budapesti 
automobil a fő-utcán összeütközött egv kocsival, 
melvbcn három nő tilt. A kocsi felborult és a három 
nő karját törte. — Ellopott kocsi. Spüler György 
nagytétényi majoros tej hordó kocsiját a Fővárosban 
ismeretlen tettesek ellopták. A kocsitolvajt nyomozza 
a rendőrség. _______ - .

x Cguz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-íóle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán,

-'s Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát, 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. «Adriaa-szálló- 
val szemben létező női-divat áruházára.

Az olvasóhoz.
Aí uj cv alkalmával bizalommal ajánl ink a 

magyar olvasó közönség jóindulata figyelmébe 
a MAGYARSÁG-ot. A szemfényvesztő ígérgetés 
nem kenyerünk: becsületes, szóki mondó, min­
den léhaságtól ment, magyar lelkű újságot adunk, 
a magyar közönségnek valót. Beszéljen helyet­
tünk maga az újság.

íme, a szükséges tájékoztató:
A MAGYARSAG politikai napilaji megjelen 

minden délután 8—12, olykor 10 oldal terjede­
lemben.

Főszerkesztő: Györffy Gyula dr. orsz. kép­
viselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben házhoz hordva: | Vidéken,postai küldéssel.

1.— kor. Egy hónapra. 1.20 kor.Egv hónapra. 
Negyedévre . 
Félévre . , 
Egész évre ,

3.— kor. Negyedévre . 3.60 kor. 
6.— kor. Félévre . . 7.— kor. 

12.— kor. Egész évre . 14.— kor.
A MAGYARSÁG kiadóhivatala.

Szentkirályi-utca 28.

T. előfizetőinket, kiknek január 15-sn lejárt 
az előfizetése, kéri tik az előfizetés mielőbb 
való megújítására, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne legyen. ________

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Arany-est. Aranyról beszélt tegnap este az Urá­

niában tordai Grail Erzsébet, az ismert recitá- 
tomő. A nagy elbeszélő költőnek jellemét, kedélyét, 
munkáinak szerkezetét mutatta be, élénkítve előadá­
sét a költő munkáiból vett idézetekkel. Nagy művé­
szettel, szellemesen oldotta meg feladatot. A cseve­
gés közben Arany Jánosnak tizennégy versét szavalta

■ el. Nagy és mély" hatással volt a hallgatókra Rachel 
siralma, Szilágyi Erzsébet. Az Uránia termét, tel- 
jesen megtöltötte a nagyszámú, nagvobbára fiatal 
leánykákból álló közönség. Az Urániának effajta 
vállalkozását címmel üdvözöljük. A hazai irodalom 
nagyjainak emléke iránt lerótt adó nemcsak szép, de 
rend Ivü ‘annlságos is.

* Feszt-/ Árpád hármasképe. A Műcsarnokban 
már megkezdték Fesztig Árpád nagy hármaskópenek 
iölállitását. A tizenhárom méter széles s öt méter 
magas festményt, mely külföldön nagy sikereket szer­
zett alkotójának, január 26-án mutatják be a kö­
zönségnek.

* Pacsiitaszó. E címen adta ki Lámpérth Géza 
újabb költeményeit. A kilenc Íves kötetkében számos 
mele^hancru költGménvt találtunk, Kzckct a küllemé- 
nvelcet javarészt belső szükség szülte. Az anyaföld­
höz, a szülőfaluhoz való ragaszkodás jólesően ér­
dekli szivünket, a hazafias költemények egy részén 
már inkább meglátszik, hogy több köze van hozzá­
juk az alkalomszeriiségnek, mint az ihletnek. Lám­
pérth Géza dalos-természet, ha érzelem szállja meg, 
tud annak az érzelemnek költőilog is kifejezést adni. 
Az eszmék merészebb szárnyalásában meg-megzök- 
kon s csak formai készsége segiii. A fővárosi élet 
bivságos örömeit, léhaságát és nyomorát meghatóan 
tudja festeni. A kötet Singer-Wolmer kiadásában je­
lent meg, ára fűzve 2 korona.

* Sziklai Kornél operettje. A Magyar Szinház 
népszerű komikusa, Sziklai Koméi Mulató diplo­
maták címmel uj operettet irt a Magyar S^mha- 
részére. A darab főszerepét Fedák Sári fogja ját- 
szani.

*. a róni világ. A Vígszínházban a magyar ciklus 
következő daruja A régi világ történelmi színmű 
lesz. A három fölvonftsos darab a hatvanas években 
játszik. Szerzője egyelőre ismeretlen.

* Az Ónéra nj színpadja. Régi panasz, hogy 
Operánk színpadján, kivált a klasszikus müvek elő­
adásánál, lehetetlen n teljes illúzió keltése. Ez pedig

egvik legfőbb kelléke a színpadnak. Szükséges tehát,, 
hogy a színpad tetszés szerint kisebbíthető és na-j 
gyobbitható legyen, amint a darab, illetőleg a jelc-j 
nés megkívánja és hogy a változtatás kellő gyorsa­
sággal és akadálytalanul történjék. Kéméndg Jenő, 
az " Operaház és a Nemzeti Színház rendezője, 
és telügyelője most egy olyan színpadi szerke­
zetet talált tel, amely gyorsan és akadálytalanul, 
végzi a színváltozásokat. Ez a toló színpad. Ennél' 
az egész színpad vas-sir.eken mozog és amig a szí­
nen folyik az előadás, addig két oldalt felállíthatok 
az uj díszletük, anélkül, hogy a közönség ebből va-, 
lamit láthatna. Amikor n jelenet véget ért és színvál­
tozás történik, akkor az eíőszinpadot, amelyen az elő­
adás eddig folyt, hátratolják, két oldalról pedig be­
tolják az uj színteret, amelyen esetleg a szükséges, 
embercsoportok is lel vannak állítva. A két kitolt 
rész teljesen akkora, mint a hátratolt főszin. A talál— 
mány könnyen kezelhető, nem jár akadályokkal és-, 
csak néhány pillanat müve. Az Operában komo­
lyan foglalkoznak a találmánynyal és lehet, hogy a 
Don Jnan előadásán már a toló színpadot alkal­
mazzák.

* A Filharmóniai Társaság ez idei hatodik hang« 
versenyét e hó 27-én este fél nyolckor rendezi a Vi­
gadó nagytermében Kerner István karnagy vezénylete, 
alatt Bertram Tivadar kamaraénekes és Freund Etelka 
zongoraművésznő közreműködésével. Bertram Webet 
Lysíant-áriáját énekli s befejező számul Wagner Wal- 
kürjéből Wotan búcsúját is. Freund Etelka Brahms 
D-moll zonsoraversenvét játsza. Jegyek a hangver­
senyre Méry Béla" zenemükereskedésében vált­
hatók.

■K a Eunyady-szobor. A várkert szabályozására 
felügyelő bizottság Rónay Béla tanácsos javaslatára 
elhatározta, hogy "a Hunyady János-szobrot az Al- 
brecht-utnak a kánya mulatóig meghosszabbított; 
részén állítják fel, megkérte Sclmlek _ Frigyes tanárt, 
hogy a szobor elhelyezésére tegyen javaslatot,

* Színházak műsora január 22-én: Operaházi;
1 Nincs előadás. — Nemzeti Színház: Az .ember

tragédiája. (Kezdete fél 8 órakor.) yarszinhaz. 
A párisi, (Kezdete 7 órakor.) — Magyar Színház. 
Bolti ezredesek ^Kezdete fél S órakor.) — Nép-, 
színház: Katalin. (Kezdete 7 órakor.) \igszin-
ház: A képviselő ur. (Kezdete fél 8 órakor.) —j 
Uránia: A hadsereg. (Kezdete fél 8 órakor.)__

SPORT.
rx> A magyar vivómesterek egyesületének vivő-

versenye a következő eredmőnynyel végződött: 1. A 
kezdők vivólőr-versenyében 1. Mészáros Lóránt, 2. 
Erdélyi Béla. 3. Tóth Béla.

2. A haladók vívót őr-versenyében: 1. Mészáros Erx 
vim 2. Lestyanszkv Dezső. 3. Pórteleky László dr.

3 A kezdők kardversenvében : 1. Péchy Tibor. 2. 
Eérczy Oszkár. 3. Klekner Mihály, Dobránszky Béla, 
Bakay Lajos és Fuchs Jenő, Klekner Károly, Szabó 
Károly, Tóth Viktor, Mcszner Tódor, Karkás Kornél, 
Schwárz Tibor, Lestyánszkv Dezső.

4. A haladók kardversenyében: 1. Mészáros Ervin. 
9 pickier Antal. 8. Szőcs Aladár. 4. Halász Gyula, 
Adler Dezső. Tóth Béla, Bartos Károly, Pecninger 
Antal és Hein István.

Törvényszék.
§ A rczsa-utcai gyilkosság. Nemrégiben történt« 

hogy Franki Samu "rózsa-utcai fuvaros lelőtte Antal 
János kocsist, aki azzal fenyegette, hogy ha ajtót 
nem nyit, agyonüti. S mikor Antal az ablakra ka- 
paszkodott, hogv bejuthasson a lakásba, Franki az 
ablakon át lelőtte. Antal nyomban meghalt. Az 
ü»vészség a vádlott ellen az eljárást beszüntette, 
azzal a megokolással, hogy Franki a gyilkosságot 
önvédelemből követte cl, mert veszélyeztetve látta a 
családi tűzhely és a család biztonságát.

§ A nagykőt-ri rablógyilkosság. A három elvete­
mült gonosztevő, a nagykátai rablógyilkosok, Ördög 
Tóth Pál, Tilalmas Vonnák Mátyás és Brünzlik Kármán 
Mátyás, a postvidóki törvényszék fogházában várják 
a vizsgálatot. A három veszedelmes ember régi is­
merőse már ennek a börtönnel:, mindenik megátal­
kodott gonosztevő, uem mutat egyik sem megbánást. 
A bűnügy iratait indítványtétel végett már átvette 
Halász"Lajos dr. ügyész. A vizsgálatot holnap kezdi 
meg Sz. Kist Gyula," a pestvidéki törvényszék vizs- 
gálóbivája.

SUTOM
jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint
i részlctEzciésrc, BUDAPEST,
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Jégeladási hirdetmény.
A Szentiványi-Csorbató jelen idénybeli jegének ki­

használási joga 5000 korona kikiáltási ár mellett 
eladás alá bocsájtatik.

_ Az Írásbeli lepecsételt ajánlatok a liptóujvári m. 
kir. íőerdőhivatal házipénztárához legkésőbb 1902.
£>vi innuÄt* _*Ir/.rt rlálntrtHí 19 An^í/v A1- v.*"* J - —------ - — •*- »‘V- ■» — V* a* » ldilU.UK OC.

Az ajánlatokhoz a megajánlott vételár teljes ösz- 
Ezege csatolandó.

Az árverési általános és a szerződési feltételek a 
liptóujvári m. kir. iőerdőhivatalnál megtekinthe­
tők, mely hivatal egyebekben is lelvilágositással fog 
szolgálni.

A kir. kincstár sem a jég mennyiségére sem minő­
ségére nézve nem vállal kötelezettséget.

A jégtermelés és szállítás összes költségei egyedül 
vevőt terhelik.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Budapest, 1902. január 22-én.

M. kir, löldm’velésügyi miniszter.

roPATIA

Ezen oj, eredeti gyógymód rendkivtlli sikerrel lesz 
alkalmazva kRszvény, asthma, szív-, vese-, 

gyomor-, bél- és hói yagbá.ntaim aknái, súlyos ideg-, ver­
és borbajoiotál. Biztos védelem szclhüdés és elmezavar 
ellen. 12 óv óta ki lett próbáivá és most évente száz meg 
Száz teljes gyógyulással számol be.

E gyírvméd meguinpitejanak 6a egyertCIt képvisel«] ének

1)f> V. (W n f^Q I eflyet. orvoytrnaJr (Hemepsta) rendel« 
J/lt ÄV InLO tli ------ ..■- intézete von -

Budapest, V., Váef-körut IS. szám alatt.
Beuíeiés naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Dijassott leiéire Tálasról

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek
legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovat alatt közlöttekér* iem vállal felelősséget
a tizerk.

KÖZGAZDASÁG.
Az 0. M. G. E. és a vámügy. Az O. M. G. E. 

fölterjesztést intézett Széli Kálmán miniszterelnök­
höz a vámügyek miként való rendezése ügyében. A 
fölterjesztésben kifejtik, hogy ha 1903-ig a vám- és 
kereskedelmi szövetség nem" jöhet létre Ausztriával,

akkor bármilv becsesnek tartják a vámközösséget, de 
azért újabb áldozatokat hozni nem lehet s az önálló 
vámterületet okvetlen meg kell alkotni. A további 
provizóriumokat határozottan veszedelmesnek tartják, 
mert a kereskedelmi szerződések lejártával oly za­
varokat szülhetnek, melyekből a kibontakozás a je­
lenleginél sokkal nagyobb nehézségekbe ütközik.

A Budapesti takarékpénztár és országos zá­
logkölcsön rt. igazgatósága tegnap tartott ülésében 
megállapította az 1901. évre vonatkozó zárszámadást, 
410,804.498 korona 1 fillér összforgalom mellett 
az 1901. évi december 31-ikével lezárt mérleg 
790.332 korona 58 fillér tiszta nyereséget mutat ki. 
Az igazgatóság ez évi február 3-ikára egybehívandó 
közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tartalékok kellő 
ellátása mellett, úgy mint tavaly, ezúttal is részvé- 
nvenkint 24 korona osztalék fizettessék.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.
Készáruüzletben ma csendes volt a hangulat, 

elkelt 6000 métermázsa búza 5 fillérig magasabb 
árakon.

1 iszavidéki: 200 mm. 79 k. 9.62‘5 korona, 100 
mm. 79 k. 9.50-5 korona, 300 mm. 79 k. 9.55 ko­
rona. 300 mm. 79 k. U.52’5 korona. 500 mm. 78 
k. 9.o2'5 korona, 200 mm. 77-5 k. 9.52"5 korona, 
1350 mm. 77'5 k. 9.50 korona, 700 mm. 78'8 k. 
9.50 korona, 500 mm. 77-5 k. 9.55 kor., 150 mm. 
76'7 k. 9.3?‘5 korona, 100 mm. 7Cvo k. 9-27-5 ko­
rona, 500 mm. 75*5 k. 9.40 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 77 k. 9.35 korona, 1400 
mm. 76'7 k. 9 45 korona.

Felsómuqyai országi: “00 mm. 78'5 k. 9.40 ko­
rona, 400 mm. 77‘5 k. 9.-, ) korona.

Pestmegyevideki: 200 mm. 76 k. 9.20 korona, 
400 mm. 75-5 k. 9.15 korona, 120 mm. 77 k. 9.20 
korona, 800 mm. 75 le. 9.25 korona.

i-íozs : 100 mm. 7.60 korona, 900 mm. 7.53 ko­
rona, 150 mm. 7.52-50 korona, 200 mm. 7.47-50 
korona.

Árpa: 100 mm. 6.15 korona, 1000 mm. 65.95 
korona.

Zab : 200 mm. 7.75 korona, 100 mm. 7.75 korona. 
100 mm. 7.50 korona.

Tengeri: 200 mm. 4.97‘50 korona, 2uU mm. 4.94 
korona, 200 mm. 4.90 korona.

Cinqaantin: 100 mm. 4.90 korona.
Lucerna: 20 mm. 44.50 korona.

Határidő-üzlet.
Szilárd amerikai jelentésekre a mai határidő-üzlet 

élénkebb volt és véleményvásárlásokra emelkedtek az 
áríolvamok.

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri 
júliusi »

Délben jegyez :
9.26— 
8.41 
7.79- 
7.50— 
6.39—

27
42
80
51
40

0.-----0.—
Érték-tőzsde.

E!őtőzsde:
Osztrák hitelrészvény — Cn4.7ő

íí71 zc\
Korona járadék _
Leszámítoló
Jelzálog
Rimamurányi

438 J0 
471.75 
492.—

Államvasut — — 636.— -- .--
Déli vasút — --.-- --.--
Alpesek — — — 415.— --.---
Városi villamos 
Közúti villamos

—* — 312.—
613.—

-- .--

4 száz. fővárosi kölcsön — -- ~-.tr-
Magyar jég- és viszontb. 

rlat:
Osztrák hitel 655.50
Magyar hitel — — 672.50 -- .--
4% arany — 
Korona járadék I
Leszámítoló bank _ 44!.—
Jelzálog — — — 4.2.50
Rima murányi — — 491.50 _.--
Államvasutak — _ 666.50 ____
Déli vasút — —
Alpesek — — — 414.--
Keresk. bank —
Salgótarj. — — — -- ._
4 száz fővárosi kölcsön — _,_
Városi villamos 
Közúti villamos

— — 311.
613.—

Magvar jég- és viszontb. — _,_
BaziliKa — —

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

M. I. (Maros-Vásárhely.) A meleg sorokat megkaptuk. 
Mi érdemesnek sem tartjuk, hogy vitába keveredjünk 
azokkal, akiket saját •— nagyságuk úgy elvakit. A bajra, 
reá m itattunk, az elfogultak és érzéitcnykedök esetle­
ges kritikája sokkal jelentéktelenebb holmi, hogysem 
megkezdett utunkban egy pillanatig is megakaszthatna. 
Üdvözlet.

J. Sz. Á. A kiadóhivatal ntézaodefí.
D. F. Az elbeszélés megható, de nem közölhetjük, 

mert inkább igaz, mint szárén megírt, s az ilven elbe­
széléseknél erre is kell gondolni Abbeli kérésének, 
bogy nevét a napibirek közé vegyük be, a leg.iobb aka­
rat mellett sem tehetünk eleget.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

HIÚSÁG.
Regény. 15

Irta: G-aal Mózes.
— Hát az az ember mit akarhat ?
A levelet a házi ur küldötte. Nagyon rö­

vid volt.
— Tekintetes asszony!
— Ó paraszt rőfös, hallod Olgicám, tekinfetes 

asszony ! Hm, miért nem egyszerűen Asszony­
ság! Ez sem az eszét mérte singgel . . . «A teg­
napi skandalum következtében első májusra fel­
mondok a lakás. Alásszolgája Schneider Férd. 
háziúr.»

A nagyságos asszony harapdálta az ajkát, 
összegyűrte az ostoba levelet, melyben a ICo- 
rompay-estélyt az oktalan rőfös, aki szatinból, 
cérnából, girlandból és perbálból háromemeletes 
házat árult össze, — nos hát ez az ember, aki 
elég gyáva, hogy nem fogadta cl a hősnek teg­
nap éjféli kihívását, ez a háziúr — skandalum­
nak meri nevezni!

— Szivem, végv levélpapírt, tollat s ird azt, 
amit diktálok! — szólott rekedt hangon a fel­
háborodott mama.

— T. c. volt rőfös kereskedő ur — (az űrt kis 
betűvel kell Írni, hadd pukkadjon meg tőle!) 
Nyomorult, ronda házát amúgy is cl akartam 
hagyni. Az udvar a szemétdomb, a kályhái ósze­
res boltba valók, a pincéje tele van patkányok­
kal, szóval nem úri embernek való. Adja ki sin­
ges kereskedőnek, arra jó lesz.

Felső-hargitai
Korom pay Sarolta.»

— Azt is odaírjam, hogy felső-hargitai, ma- 
muskám ? — kérdé Olga.

— Múlhatatlanul! ...

— Ez a nemesi elönevünk ?
— Ez is, egyéb is, de röfösnek ez is elég!. .. 

Tekintetes asszony! . .. Hova fejlődik nálunk az 
ipar és a röf, ha mi ennyire sülyedünk!

Ugyanezen a napon egy csomó számlát hoz­
tak Korompay Saroltának a különböző üzletek­
ből, hol az estélyre egyetmást bevásárolt. Meg 
kell ugyanis jegyeznünk, hogy az Olga mamája 
rendkívül szeretett úgy vásárolni, hogy a szám­
lát mellékeltette az áru mellé, de az üzletekben 
nem íhetett.

— Csak küldjék haza, akkor magi kifizeti. 
Most nincs időm arra várni, mig bepakolják.

Az egyiknek adott öt forintot, a másikat visz- 
szaküldötte, hogy holnap újra benéz az üzletbe, 
mert egyéb megrendelései vannak, a harmadik- 
nek azt mondta, hogy százas bankója van.

— Ó kérem, semmi baj, fölváltom. Éppen van 
nálam elég aprópénz.

Korompay Sarolta megsemmisítő pillantást 
vetett a szépen kisütött bajusza fiatal emberre 
s az asztalfiókból kivette a százast.

Mindez Olgának olyan furcsán esett. Akarat­
lanul is eszébe jutott apjának az öreg bugyetiá- 
risa, melyben az a néhány bankó oly szépen, 
kisimogatva rendben feküdt egymás mellett. Nem 
tartozott senkinek. Rózáli még ecetet sem hozott 
a krájzlerostól. Kifizetett mindent az utolsó 
krajcárig. A mama pedig nem restelte elküldeni 
a számlával jövő embereket, sőt hangosabb szó­
váltásba is keveredett velők.

Csaknem megijedt s aggódva nézeti ma­
májára.

— Ne izgasd magad ilyen haszontalansággal, 
mamuci! Négy-öt forintért igazán nem érdemes!

— Föl se vedd, galambom, én ezt már meg­
szoktam. Elvem, hogy pontos számvetés nélkül 
nem íizclek. Sokan és sokszor csaltak meg.

Neked szivemből kívánom, hogy olyan férjed 
legyen, aki — de ne érintsük a sajgó sebet. 
Apádról nem beszélek veled . . . Kérlek, húzd 
csak félrébb azt a függönyt! . . . Nem Partin áll 
a szemben levő ház kapujánál . . .

— Azt hiszem, ő . . . Éppen ide néz. A ka­
lapjához nyúl . . .

— Húzd összébb a függönyt. Annak az urnák 
úgy látszik, nyomatékosabban kell tudtára ad­
nunk, hogy számára nem létezünk.

— Múltkor a papához mentem. Akkor is el­
kísért, de egészen véletlenül találkoztunk a Kál- 
vin-téren.

— Nem hiszek a vclcüenségekben ... Te, az 
az udvari szobás ur is minden reggel az abla­
kunkra mereszti a szemét . . . Csúnya arca 
van! . . . Mennyivel fessebbek a mi vendégeink. 
Ha annak a kamarásnak pénze volna!

— Ugyan kérlek, mama, kiborotvált majom. 
Olyan a nézése, mint a leveli békáé . . .

— De kamarás! — Szivem, nekünk nem 
álmodozni, hanem számitani kell. Láttad, hogy 
mindenben takarékoskodom . . .

Ez a legkiállhatatlanabb szó a világon. 
Szegény papám is ezt mondotta.

Neki még több oka volt reá, mint nekem... 
De ez a rőfös sehogy sein akar kimenni a fejem­
ből. No, hiszen lesz gondom reá, bogy a lakást 
a jól megérdemelt rendben adjam át neki! . .. 
Vedd fel cicuskám a világoskék blúzt, tedd fel a 
nefelcjtscs kalapot. A korzóra megyünk.

fis a mama szintén felvette a világoskék blúzát, 
feltette a nefelcjtscs kalapját, mert tökéletesen 
cg) formán öltözködött a leányával — s elmentek 
a Duna-partra sétálni.

(Folyt, köv.)
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A téli idény beáltával el ne mulassza senki saját érdekében áruházunkat fölkeresni.
1 remek ruhára való szövet dupla­

széles ______ _______ __ __ __ISO
Gyönyörű mosóruhára való kelme __14<t
Remek flanel ruhára vagy pongyolára 112

Legjobb minőségű flanel egész ruhára ... 108
1 gyönyörű blouzra való selyem — — 2'4t>
1 készlet ágy- és asztalterítő 3 drl> — 4-50
2 ablakra való íüggöny remek színnel — 2 50

1 atlasz cloth paplan minden színben_3-80
1 remek blouzra való bársony_ __1‘80
1 kész selyembrocat felsőszoknya _ 7"—
1 szerpentin szoknya tin. szövetből _3 50

és még száz meg száz itt fel nem sorolt cikk leszállított árak mellett kapható. 
Női gyászruhák 4 óra alatt 10 írttól kezdve készíttetnek.
=-------  ------— ...— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölt cinek.

HERCZEG és MORVÁT
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-uí 53. sssám alatt. Adria-szállóval szemben.

Csütörtökön, 1902 január 23-án.

M. KIR. OPERA.
Aida.

Kezdete 7 érakor.

Nemzeti színház.
Tágma királyné.

Kezdete fél 8 órakor.

népszínház.
Ádám és Éva.

Kezdete fél S órakor.

vígszínház.
A dada.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Lotty ezredesei.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
A hadsereg.

Kezdete fél 8 órakor.

iiTílf
m HATSCHEK MIKSA

Optikus (azelőtt Yácl-utca) most: 
IV, EsKB-ot 5. (Klotild-palota.)11 
A „Belvárosi Kávéház- mellett. jJ

Sztnháel látoefffc 4 írttól feljebb. Vadász- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orrsaorltók és lorgnetták 1 forinttól feljebb. 
Ieágsnlymárők 4 frttól félj. Hőmérők 40 krtól telj
M Mfidvamalr dús választAkban, (nálam minden 
Be HiuüZvJLIlviV. fájdalom nélkül be is tétetnek.)
Fónyképeztf-gepek 7ő krtól illetőleg 3 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért
■ Klrchner-féla cltera-gltár és hegedű-húrok, es

Első Hazai zongoragyár I

HEVESI BALÁZS ÜHM HaRKAI M.
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyez

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
====== Alapittatott 1800-ban. =====
Mlllenloml nagy éremmel, kitűnő jó és szép munka­
haladás, Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar,

.i* egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. -......
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 
—•• ••------------- és levágást --------

íróasztalok,
<6** Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában 
=a legolcsóbb áron kaphatók =

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utcza 34. sz. alatt.

íijegjittekíO iillit.teklMfoe cilmiiieu kötetet

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban 
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. számi.
Kúpos árjegyzék ingyen es bérmentve.

iSuid labdacsok
befecskendezés^,^

A legmakacsabb beveM ^«er

fÁpnaUnái tartalom-
11, a. * _ E,,y iivea ,a __ Vidékre
csípni tojó. 0 Korona- ,

--íkE „*«
6 kor. Kapható a

mf gyógy®*””
$;av»kU4i-u- -,MF

i$«itwcstea’

>:" ->
I Áf É

Kávé és tea érák:
1 kiló háztartási _ _ _ _
1 kiló verseny Portarikő _ _ _
1 tóló Portonkó_ __ _ _
1 kfló gyöngy, finom — —
1 kiló mokka _ — —
1 kiló mokka, legfinomabb « _ —
1 kiló arany Jáva _   _ —
1 kiló arany Jáva, legfinomabb _ „ 
1 kiló Kuba finom _   — —

U20 frt 
ISO fit 
lAOfrt 
1.50 frii 
1.40 fi/t 
1A0 fit
1.40 frt
1.60 frt 
1.20 frt

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kátéimat.
1 kiló vegyes pörkölt — _ _ _ 1.40 frt
1 kiló finom pörkölt   _ _ _ 1.60 frt
1 kiló Kuba, pörkölt _ — _ _ _ 1.80 frt

Kávéhoz csomagolható
l/l kiló Mandarin-tea csász. kér. _ _ 1.60 frt 
i/s « Mandarin-tea csász kev._ _ —.85 fit
1/4 « háztartási-tea _ — — — 1-25 frt
l/s « háztartási tea   _ _ _ —.65 frt
2S.il kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 

IZ is teljesen bérmentve és elvámolra küld

kávé-ésteakiviteli 
'üzlete

---- I« ICIJCDUU UMUlVlUilV WO

BaloghLászló!
BUDAPESTEN.

Fű üzleti VII.. RoUe/ibill^e--tea 12/a. Fióküzletekr 
VI.. Andr6asy-ut 38. és VIL, Dohány-utca 81.

tartós vászonzacskóban:

4l/s kiló Cuba kávé frt 7.30 
4l/a « Gyöngy kávé « 7.50

Akar jdl mulatni?
Vásároljon nálam elegáns kivi telü olcsó báli 
cipőket. Elegáns cipó csinál szép lábat* 
Mértéknek elegendő a lábnak papírra 
való körülrajzolása. Több száz diva­
tos ábrákkal ellátott árjosyzókom 
ingyen és b irmontve.

sfván
BUDAPEST,

VII., Kohcnhiller-ntca 4. sz. alatt. |

Férfi ízalonlnkk, cucros, keztyfibór szár
Szatonlakk, bergstetger, gavallér forma—— — .------------------ KA
Tiszti szalonlakk cipő, cry sarokból - —
Egészen szalon] tikkból, elegáns szabás — — — — — — — 
Szalonlakk féldpó — — — — — — — - — — —
Férfi boxcalf, bergste'ger, boriubÖr — — — J*“
RorjnhŐr, beíró telgor, gavallér — — — — — —
Női szalonlakk, curos, Alsós vagy gombos *,öü
Kleins, kivárott lakkcipó, bó:sarok----------------- —
Fahcr glacébör, kivágott — — — —------------ — — —■ 1*0®

Agulár Ede
Budapest, VII. kér., Kerepesl-ui »2. sz.:

Ilz Uránia-szinbázzal szemlén.

güSF* Olcsó fontor- eladás.
2 szekrény, 2 ajtó.-, fényezett — — — — — -
2 ágy, fényezett....... ................ ............... ...........
1 éjjeli szekrény, fényezett ...---------- ----------
1 mosdó, 2 ajtós, fényezett — ...---------- —
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — — — — — --
2 ágy, magas, diófa, matt — ...------—--------
1 éjjeli szekrény, diófa, márvánvnyal... .„ ._ ..
1 kredcncz, 4 ajtós, fülkés, faragott, márv-------
1 díván, magas támlaszönyeggnl -------------- --
1 ebédlő-asztal, diófa, matt-

30 írt 
32 fi i 

8 frt 
14 frt 
30 frt 
3« frt 

8 frt 
46 frt 
40 frt 
12 frt

1 cbddlöszék, ó-német stil-----------— ... — — 3.50 frt
1 Íróasztal, 8 fiókos--------------— — — — — 16 frt

I 1 hálószoba, matt, diófa..._________________ 100 frt
1 hálószoba, faragott................. .................. — 130 frj
1 garnitúra crépo- vagy bourelto-behuzat____ 56 frt
1 garnitúra selyem-behuzat ... .......... ................80 írt
1 garnitúra plüss-behuzat ................... —--------8» frt
1 szalon-asztal___________ ____ __ — —. 10 firt
1 konzol márványnyal és tükör ...____ __ 26 frt

Nagy választék egyszerű, valamint a legdíszesebb kivitelű bútorokban. Árjegyzék ingyen és bementve.

~iL !&1k T.M /\ fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe Budapest,
Erzsébet-tér 18. szám, Sas-utcza sarok, I. emelet
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MAGYARSÁG. 20. szám.
Csütörtök, 1902. január 23.

APRÓ HIRDETÉSEK,
Az »pró hirdetések irat előre 
kell fi -etni f‘ rovatban minden 
ázó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe
kerül. Főlrilágositást ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt állő 
kis számot kőzlik vele. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen
kényelmesen beküldhe’ők az apró 
hirdetések postautalványnyal,
mer* a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is kény- 
nyen elfér. Az eljárás igen e»v- 
peiu, mert mindenki kiszárnit- 
natia az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban, Szentkirá!yi-u. 2S. sz.

Tojás, szárnyas és vaj,
téa és főző vajat, disznó- 
húst, szalonnát, zsírt, iüs- 
tőlthust és kalbászt, úgy­
szintén sárga és kifli bur­
gonyát, vásárol a Mezőgazd. 
'J ermónykereskedés minden 
mennyiségben készpénzért. 
Matbäus Kirner, Wien, XVL 
Knenkelstrasse 23.

Eladó klsblrtok.
Pestmegyében a zimonyi 
vasútvonal mentén, vasút­
állomástól 10 percnyire és 
a fővárostól egy órányira 
fekvő, nyaralásra is külö­
nösen alkalmas 17Vs hol­
das teljesen körülkerített 
gyönyörű kis birtok, mely 
áll: 8Vs hold park, gyümöl­
csös, kaszáló, 2 hold faj- 
szöilő, 2 hold erdő és 5 hold 
lucernásból; van rajta egy 
modern berendezésű 15 szo­
bás kastély, ispánlak, ko­
csislak, cselédlak, istálló 
(5 ló és 8 tehénnek), kocsi­
szín. raktár, kirakott sertés­
istálló, üvegház tele nö- 
vénynyel.mely épületek szi­
lárd anyagból, zsindely- 

tetőre, villámhárítóval épit- 
vék. külföldre való elköltö­
zés miatt eladó. Cím : VII., 
Kertész-utca 4. sz. II. em. 
G-ik ajtó 1 sz Ügynök nem 
dijaztatik. 2029
■mnm

28 éves
román és magyarul beszélő 
fiatal ember raktámoki, szál- 
litmány-expeditori, mérleg- 
mesteri vagy felügyelői ál­
lást keres. Különösen a 
kőszén- és petroleumkeres- 
kedésben nagy jártassággal 
bír jó bizonyitváuyokkal és 
10 évi gyakorlattal. Cim a 
kiadóhivatalban. 2027

Intelligens
házaspár, gyermektelen, térj 
alkalmazásban, lakást, 10 frt 
fiizetést kap, szolgálat taka­
rítás, mosásért. Jelentkez­
hetni délután 5 órakor. Cím 
a lap ki adóhivatalában. 2032

Kárpitos
munkát olcsón készítek 

háznál is, felszólításra ház­
hoz jövök. Unsavszky Nán­
dor, Práter-utca 66.

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólhatók Budapesten, VI., 
Gyár-uicza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Szabás,
varrás és mintarajzolásban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
alatt. Tandíj 10 forint. Min­
den hölgy varrhatmaginak. 
Francia minta 50 kr. Tan­
könyv magántanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3033

Egy 3
leányt úri házba örökbe 
adok. Orcy-ut 24. I. em. 33.

Cséplő-gépek.
8 HP Robey-locomobil 48" 
vas rámás cséplővel, jó kar­
ban, 500 forint; 6 HP magy. 
gazd. locomobil 7 légkörre, 
hozzávaló vasrámás cséplő­
vel, teljes felszereléssel, 3 
éves, 2400 frt; i HP 2 gar­
nitúra, teljes felszereléssel. 
Garett és Marschall, 7 éves, 
2000 frí ; továbbá 5 garni­
túra. 6 HP, 1 garnitúra 8 HP, 

teljesen jó, munkaképes 
karban, felszereléssel, halál­
eset miatt eladó. Jó helyre 
részletfizetésre is. Takács 
Imre, Nógrád-Csécso. 2034

Telek az alsó-rákosi
réteken, szemközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cím a kiadóban. 2035

Eladó
gömbölyű fenyő szőlőkaró 

Farkasfán Szent-Gotthárd
mellett (Vasm.) Poór István 
tanítónál. 2036

Alkalmi
ajándéknak villany- és lég- 
szeszcsillár vagy villanyos 
figura, olcsón kaphatók

FARAGÓ FERENC
VI., Andiikssy-nt 46., sa. 
Gyór-n. sarok.

Vegyszerek, gyógyáruk 
kötszerek, pipere- és 
illatszerek, ajánlható leg­
jobb bevásárlási forrása

UTJ
szerecsen drogéria. 

BUDAPEST 
Vili, Kcrepesi-ut 39. szám

4 t.s fél kilo vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

t kilo; háztartási kávé ........ .......frt x-15
1 kiló Cuba kiv. finom kávé ... « X"40
1 kiló Mocca-kávé................... _ „ x-40
1 kiló Arany Jáva ._.........„ x-40
1 kiló igen finom pörkölt kávé ... « 1-30

Eisele-kávérakíár
BUDAPEST,

Nefelejts-utea 8-ik szám alatt.

1-20
1-60
1-60
1-60
1-80

1- 30

2- —
2«_
2*_

Iszákossági
Ezen ocsmány bán leggyorsabban 6s legbizto­

sabban. az ANGYAL-gyog szertárban, rvosl ren­
delvény szerint készült .ANTIKOHOL, áltál n g. 
nyitható még oly esetekben is, a hol minden más szer 
hasztalan volt.

I'.gy adag 5 korona, dupla adag - regi hajnal 
9 koronáer , a összeg ciöleges beküldése ellenében 
költsegmente en küldetik

Mossál» Adolf
ÁNGYAL-gyógyszeríáraból Újpesten, Templom-tér

Legjobb árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PBÖCKLER J. C.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

I

BAFa

i mm
ORVOSI MOSZERTÁS

=— ■rtimpedtel rnltiriőawtAben f—

VH. Rerepael-et 32. sz.
■fcArtiAxsai ezmnbezU

SÉRVKÖTŐK.
e, O. 6 •« O trí. 

KMnM.h, b.mos, ta n-».
A if-jrkltt/nftbt, kivitelben kaphatok • Mü. 
lAfink, mtikeeeik ée mftTQzök 
fepdénrióttáknok, ogyenostar« 

haakdtók, gfiponérharls« 
Wik «1h «tb. mórtáV Kaortnt Jótáll4». 

mű rA*ritt«*tnek
A betart potóihn* sxílkrtp©« Aenrees cík- 
ök, valódi franci» óvszer kniAnlezcKsó. 
S** **fT ▼áiaaztókban 4m Jutányos árak

a
mallatt kaphatók

Lalküjunarotofl kiszolgáld«. 
Zixt fcQegysáket htyyeo em hArmantve küld

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a ». bníorverők. ha egv- 

«zcrüen a régi. elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
bútor céghez,

Budapest, TIL kerület, Erzsébet-körnt 12. szám alatt
8 New-York kávéhazzal szemben

fordáinak, a bol I« mindenkor dnnan IcI- 
aaerelt rákiéira található a minden fajtája 
massiv kivitelű bútoroknak a legjntánvo- 

sahh árakon írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kórt fel a t bntor- 

vá/tárló közönséget

Sárkány és Schütz
butorcég, kárpitosok és díszítők 

Budapesten, VÉL, Erzsébet-körut 12. sz.
4 Kew-York kávthánal nemben. gg

szerencse T
Kétkrajcáros papírlapon tett megrendelése 
elegendő, bog/ meggyőződést szerezzen 
cipőim jóságáról, mely ha nem felelne 
meg, a pénzt haladéktalanul visszaadom* 
Minden cipőért egy évi jótállást vál­
lalok, ha az általam föltalált GU2I 
kenccscsel. melyet ingyen adok, 
bekeni. Mértéknek elegendő 
egy papírlapon haris 
nyában a 1Afa- 
talp rajza.

iíórje képes árjegyzékem ingyen.
£&? !j,na »rin5- - 3— * Női zergebör, eugos vagy 
**?rfi elerans víz, fűzős 3.20 I fűzős . _
Bor ol^£ne lazÖR-, - 3 00 ! Angol box-cal^bőTvaS 

i?áiU ,"b71 T;, "-»lan- | szalonlakk, fűzős vagy
lakk. elegáns, fűz,>9 _ 4.- * gombos- _ 1_ 3.B0

Agulár üávid fia
Budapest, Deák-tér 8. Királyba, sarok.

Kettős elektromágneses kereszl.
len lolta-karent!

R« B. 86967. szám.

> »«kvánTmlnóiárheii
IA legkiválóbb .2 bor- #» aemegrlajokban fsl- K muo. w _

, tf.s,8n. teljes JdtAll.-lw.ai. 1 8 . T| JL

Előlcepitós. I ¥aio‘
gyógyít és felödlt

Gledilaehln «-„emeidh l-s magtsk. i
Uradalmaknak, községeknek bárom évi* 

törlesz'iesve is adatik.
0r'i4hzil8ri,iix Sl"n"' *' suvonyiővény. Ez az egyedüli, j 
melyből o y ór.ikos imrien nevet eíu per óv alatt, icndkivüt cse-1 
kely siedaesal, niel$en nemi.ugy ember, do senimllólo ullat móe I
az apró nynlak sem batolbatnak a. Itiaitae rr ,d. .iÁ.h,.; í
rat«íte!t.elo!1‘1|<OU <■* nioeiiai, ,„eiiJébelleUk L .er cse-iiete ele/ :,:oo 'i ntene. _ Aia 6 frt
Alii finflittb*7.(08itó volténál I

yíOCSBfiieíeKr^-^u,mos i'untorhi Mőnen reudiiiül etiN,edt.

küldetik m ndc-n re idel-e kő:e -««'«-g a'lill A* «rlavTie.ni 1 
Ki.ui meg egY oiyan eonf..i kap m eil ^ |
bermenlve küldeiui k.-ri, m ly ni-rs-,. t> . h-- c.,,ád
hol annak tartalmat h.-mzo. ra na lo-di-an.k, -ároson Hiún unsz 
tán, gazung vagy szegen/ r-a e mái -g .fán« lg. mi,- a oknak I 
is Igen érdekében áll. hm rnnt.i.i a.mtzilt lu .hnr. j 
■hb, m it benne .zámoe oly »ó emé-fek fo í. ta nak. melyok 

«» mm,lentin.ek » így s/-!filaíot lesznek Cím •
»F.rmellelil eled *^í,li,ol«i n,,T Kn«-.- Kftirvi^

u p .Szeli el »híd -»r-fl

di francia Lülönleges-
segek (gummi és halhólyag) 
összes női óvszerek stb., 
csakis F, Eergneracd 
fiJs leghimevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SlRQOR-ná!
Budapest, Erzsóbet-körat 60.

Részletes képe. árjegyzék ingyen 
és bérmentve küldetik.

Ita titkot ner!

kezesség mellett,
l/Cr-.nSk . .v„ea izfler.d*,, e, «rdpyfnZffnedff o’hldeo VJül'ZikM> • <ttí»m»r-

«"“.m^k “t* taÄatL„m:is;i

telim*» meumWntt. Al l,mdj7Ln h,u***" >>***„,éffftket
mln'len emlékeinek fi, " * ff bu"”U‘^»n„ok, e melyek a etlAg
HkliUhetBk. A kit legkésőbben tó^nau íl?tl nem1r,«”v‘lAmeMmh°r ,nUulmk< •»*“* metr* 
A hói már minden hasztalan volt kérem tesv"k a Véí/fl éAv?,’ visszakapja « pénzét
közönséget, kegy én S^..zflndn SL..T -f^.Trrt.bAJn1-, *'*<7*'meztetem a L o.
Fialt Németoiszagból sót A Isztriából *s víf l “. j °,Mrnt, mely teljes hatástalanságaSlektromágneses té3zt lékem kiv^6 ^A.. d/M.-f^ z; f !'Ml.,'’,illTata,0!'nn kl van tiltva, ml« az én

Nagy készülék ara 3 frt v. 6 kor. I Kis készülék ára 2 frt v. 4 kor.
Geak gyermekeknek a nagyon érré.

. kény nőknek való.
KözpontijfiMá^éjmótkjililés! hely a bel- és külföld részére:

V., Vadász-utca A2/F, 
Kálmán-utca sarkán.

Oly betogeégek ellen való, melyek 
J5 óvnol nem ho«ezahbak.

.. Központi eladási és szétküldés! hely a bel- é

MÜLLER ALBERT, Budapest,

Kj

Nyomatott a «titophaneum^ körforgó gépén Oudapojt, JLLL.azeatltirilyi-utca 23,'

v I < I \ \


